Uvod

Po pfiznivém pfijeti nasi elektronické stavebnice VOLTIK I., uréené pfedevsim détem bez zkusenosti s elektronikou,
vam prinasime stavebnici VOLTIK . - Elektronicka laboratoF, ktera, jak sami poznate, vdm dosiroka otevie dvefe do
pestrého svéta hobby - elektroniky, pficemz nékteré principy, se kterymi se v této stavebnici seznamite, se pouzivaji i v
priimyslu.

Stavebnice obsahuje pracovni panel, na kterém jsou na rubu pfipajeny ke zditkam elektronické soucastky, dale pak
propojovaci elektrické vodi¢e a gumové Spuntiky k upeviiovani vodicl. Zdifky (a tim i elektronické soucastky) se
propojuji elektrickymi vodi€i podle navodu v této priruéce, vysledkem je pak vzdy néktery z 50 elektronickych modell s
rozmanitymi vlastnostmi. Sestavit Ize napfiklad 4 rdzné houkacky, popladné zafizeni reagujici na svétlo, citlivy detektor
hluku a "barevnou hudbu", bezdotykovy detektor kovd, elektronicky metronom, polni telefon, elektronické losovaci
zafizeni "PANNA-OREL" nebo také krystalku & jednoduché AM-RADIO. Pro model &. 51 - "Néco navic" obsahuje
stavebnice vSe, abyste si mohli sestavit viastni zdroj elektrické energie z citréonu a s jeho pomoci rozsvitit svitivku ve vasi
stavebnici.

Stavebnice samozfejmé umozriuje sestavovat rizné varianty pfedkladanych zapojeni nebo Uplné nové elektronické
obvody. K tvorbé zcela novych schémat jsou ovSem nutné jisté zkuSenosti a teoretické znalosti, které tato pfirucka
neobsahuje a které je nutno ziskat v odborné literature.

zadné zkusenosti. Obsahuje totiz mimo elektricka schémata presny postup mechanického propojeni soucastek vodi€i na
pracovnim panelu. VOLTIK II. v§ak vyZaduije p¥i zapojovani vétsi pedlivost, protoZe schémata jsou, na rozdil od VOLTIKA
., slozitéjSi a chyba v zapojeni mize zpusobit zni¢eni nékteré z polovodiCovych soucastek. Soucastky pouzité ve
stavebnici jsou v3ak snadno k sehnani v kazdém vétSim méste, takZe Ize snadno zni€enou sou€astku nahradit novou.
Seznam pouzitych soucastek je na strané 82.

Pokud si budete chtit néktery model postavit natrvalo jako samostatné zafizeni, je mozZné nakoupit si podle
prislusného schématu potfebné elektronické soucastky a pfipajet je tfeba na tzv. univerzalni desku ploSnych spoju.
Pokud nemate jesté s pajenim zkuSenosti, jisté se ve vasem okoli najde nékdo, kdo vam s pajenim poradi nebo si pljcte
né&jakou knihu pro zacinajici radioamatéry.



V zajmu vasi spokojenost pfijméte, prosim, nékolik zasad, které snizi riziko zklamani z nefunkéniho modelu, &i
zni¢ené soucastky:

- 4 tuzkové baterie (R6-AA-1,5V) viozte spravnym smérem do pouzdra na boku pracovniho panelu podle
vyobrazeni baterii na boku panelu.

-Nepouzivejte rizné vybité baterie.

- Odizolované konce vodicl upevnujte do zdifek podle obr. 1 gumovymi koliky tak, aby byly ve spolehlivém
kontaktu. Jen tak muze timto spojenim prochazet elektricky proud a modely mohou spravné fungovat. Pokud se drat
zdifky jen lehce dotyka a neni pofadné upevnén gumovym kolikem, proud sice mlize protékat, ale toto nekvalitni spojeni
pUsobijako nezadouci elektricky odpor, coz muze u nékterych modell narusit jejich funkci.

- Dodrzujte "Postupy zapojeni”, jsou sestaveny tak, aby se obvod tvofil systematicky a s minimalnim rizikem
Spatného nebo vynechaného propoje. U nékterych slozitéjSich schémat (pfedevsim se zesilovatem) by pfi odliSném
propojeni, byt by odpovidalo schématu, nemusel model spravné fungovat.

- Baterie vkladejte do pouzdra az po kontrole zapojeni. Pfizapojovani obvodu staci vytahnoutz pouzdra jen jednu
baterii - pferusi se tak napajeni zdifek 1 a 2 a b&éhem propojovani, kdy se draty na panelu mohou dotykat nekontrolované
riznych zdifek, nehrozi, ze byste omylem néjakou soucastku znicili. Vzdy pfed vlozenim baterie zkontrolujte spravnost
zapojeni a kvalitu pfipojeni vodi¢u ve zdirkach (jestli nejsou uvolnéné nebo zastréené prili§ hluboko - viz obr.1d). U
slozitéjSich modelll provadéjte idoporucené dil¢i kontroly po zapojeni ¢asti modelu ("Spoje zkontroluj"), které zna¢né
sniZuji riziko chyby v celkovém zapojeni.

- Nespravné fungujici model odpojte od napajeni. Model, ktery nefunguje podle navodu, pfedznamenava chybu v
zapojeni a taky pravdépodobnou moZznost, Ze je néktera souCastka elektricky pretéZzovana. Vypnéte proto neprodlené
napajeni bud vyjmutim baterie z pouzdra na boku panelu nebo pfepnutim posuvného prepinace doll (pokud je u modelu
zapojen jako vypinac) a pokuste se chybu odhalit a odstranit. Doporu¢ujeme nejprve zkontrolovat kvalitu upevnéni vodi¢u
ve vSech zdifkach a volné vodic¢e upevnit, pokud ani poté neplni model svou funkci, zkontrolujte propoje podle "Postupu
zapojeni". Pokud je chyb v zapojeni vice, je rychlejSi a spolehlivéjSi vdechny vodiCe z panelu odstranit a zapojit model
znovu s vetsi peclivosti.
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Postupy zapojeni

-Vodice:

VOLTIK II. obsahuje 49 ks propojovacich vodiét v t&chto poétech a délkach:

15ks-5cm, 20 ks-12,5cm, 10ks - 25 cm a 4ks - 100 cm. Délku vodi¢u vyjadfuje v textu této
pFirucky pocet pomicek, 5 cm dlouhé vodice (velikost €.1) jsou oznaceny "-", 12,5 cm dlouhé
vodice (velikost €.2) maji znacku " --", 25 cm dlouhé vodice (velikost €.3) se znaci"---"a 100cm
dlouhé vodiée (velikost &.4) jsou oznadeny "- - - -". Podle PRIKLADU (na této strance vpravo) si
tedy pfed zapocetim zapojovani pfipravite 1 drat vel.¢.1, 1 drat vel.€.2 a 2 draty vel.¢.3 (vodi¢
vel.€.4 neni vtomto modelu pouZit).

-Postup zapojeni:

je seznam propoju, které je nutno provést elektrickymi vodi¢i mezi zditkami na pracovnim
panelu, aby model fungoval podle navodu. V nasem pfikladu tedy vezmete 1 pfipraveny vodi¢
vel.€.1 a upevnite jeden jeho odizolovany konec do zdifky €.1 na pracovnim panelu pomoci
gumového Spuntiku (podle obr. 1) a druhy konec upevnite stejnym zpisobem do zditky €. 4. Dale
upevnite vodi€ vel.€.3 do zdifek 3 a 19, pak vodi¢ vel.€.2 do zdifek 20 a 45 a nakonec spojite
vodi¢em vel.€.3 zditky 46 a 2.

Pfi zapojovani postupujte po jednotlivych fadcich "Postupu zapojeni" shora dold a velmi se
osvédcilo posouvat si po seznamu néjaké ukazovatko (tfeba kousek papiru, ktery zakryva dosud
neprovedené spoje) abyste na n&jaky propoj nezapomnéli.

To je vSe, co potfebujete védét a nyni se mlzete pustit do dila. Pfejeme vam pfijemnou zabavu.

VAROVANI

PRIKLAD

Vodice:
1ks -
1ks - -
2ks - - -

Postup
zapojeni:

1-4
3---19
20 - - 45
46 ---2

NIKDY NEPRIPOJUJTE VOLTIKA NA ELEKTRICKOU ZASUVKU VE STENE NEBO JINE ELEKTRICKE ZARIZENI !l

MOHLI BYSTE SE VELMI VAZNE, | SMRTELNE ZRANIT A ZPUSOBIT VELKE $KODY !!!
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1. Elektricky obvod s tlaitkem, odporem a svitivkou

Zacnéme tedy tim nejjednodussSim. Obvod sestaveny dle schématu na obr. 1.1 obsahuje zdroj
elektrického napéti (baterii 4 tuzkovych monoc¢lanku), spotfebi¢ - svitiva dioda (neboli svitivka),
odpor, ktery omezuje proud prochazejici svitivkou, spinaci tladitko a spojovaci vodiCe. Spojte na
panelu zdifky dle schématu nebo podle "Postupu zapojeni”, vlozte baterii do pouzdra na boku
panelu Voltika a po zmacknuti tlacitka se rozsviti svitivka. Stiskem tlacitka se spoji jeho kontakty a
uzavre se elektricky obvod. Elektricky proud tece po dobu stisku tlacitka od plus (+) pdlu baterie
pres propojené soucastky k minus (=) pélu baterie. Svitivka je zapojena v propustném sméru, neboli
propousti proud aten jirozsvécuje. Po uvolnénitlacitka se elektricky obvod pferusi, proud pfestane
prochazet a svitivka zhasne. Nyni zkuste pfipojit svitivku obracené (prohodte vzajemné konce
vodi¢l upevnéné ve zdifkach 21 a 22). Dioda je nyni zapojena v zavérném smeéru, nepropousti
proud a tedy po zmacknuti tlacitka nesviti. Ovéfili jste si tak zakladni vlastnost polovodicové diody -
propusti proud jen v jednom sméru.Timto jednoduchym zapojenim si mizete vzdy, kdyz mate
pochybnosti, ovéfit, jestli jsou jednotlivé svitivky vpofadku. Ve schématu je zapojena Zluta svitivka,
ale prepojenim konctl vodiCl ze zdifek 21 a 22 do zdifek 19 a 20 pfipadné 23 a 24 muzete rozsvitit
¢ervenou svitivku nebo zelenou. POZOR! Je nutné, aby v obvodu se svitivkou byl vzdy zafazen
omezovaci odpor. Pokud byste pfipojili svitivku v propustném sméru pfimo na zdroj napéti - baterii,
zcela jisté byste svitivku znicili.

R4
180R
O/O —
1 9 10 45 — 46
_1* 21
e ol Sy
e Zluta
= 22
2 obr. 1.1

Vodice:
1ks -
3ks - - -

Postup
zapojeni:

1---9
10-45
46 - - -21
22---2




2. Elektricky obvod s prepinacem intenzity jasu

Na tomto zapojeni si mlzete vyzkouSet funkci elektrického odporu v obvodu. Po zapojeni

obvodu dle obr. 2.1 a vloZeni baterie se rozsviti Zluta svitivka, pfepinaéem miiZzete ménit skokem oks Vodice:
eji jas. 1ks - -
: JJF’Fepl'nac": pousti proud do svitivky bud pfes odpor 180Q (Q—OHM - &ti &m - jednotka 3ks - - -
elektrického odporu) v horni poloze pfepinate nebo pres odpor 56022 (v dolni poloze prepinace). Postup
Pokud je zafazen odpor s vétSi hodnotou - 5601 je jas svitivky slab$i nebot, proud ktery ji prochazi, zapojeni:
je mensi nez pfi zafazeném odporu 180Q. Misto odporu R6 - 56022 zapojte (pfepojenim vodicu)
sousedni odpor na panelu R5 - 8,2kQ2 (8200 Q), ktery ma témér 15 krat vétsi hodnotu. Jas svitivky 3 _1_'_445
bude nyni velmi slaby, protoZe i proud, ktery ji protékd, je mnohem mensi. (Na panelu Voltika 5---49
naleznete jesté dva odpory - 100k - 100 tisic @ a 1MO - 1milion Q) 5%6_-_5201
Vlastnosti elektrického odporu, které jste si ovéfili popisuje tzv. Ohm(v zakon - vztah mezi 2.9
elektrickym napétim U, odporem R a proudem I, protékajicim odporem. Dopustime se nepfesnostiv
zajmu snazsiho pochopeni a zanedbame odpor svitivky. Pak se proud protékajici vasim obvodem
spocte podle vztahu:
=Y
R
R4
5 fooR
4, ° 4546
Napéti zdroje _1l 21
UV—I4X1,5.V =6V i XY Sluta
Ceiektriokend napéty | 22
2| - ——— =0,01 A (A- ¢tiampér - jednotka
A & elektrického proudu )
obr. 2.1
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4. Elektricky obvod s tlacitkem a spinaéem v paralelnim zapojeni
Po sestaveni obvodu podle obr. 4.1 nebo podle "Postupu zapojeni" vloZte baterii. Paralelni Vodite:
neboli soubéZné zapojeni spinace a tladitka ma tu vlastnost, Ze svitivku Ize zapnout nezavisle bud 2Ks - )
tlacitkem nebo spinaem. Na rozdil od zapojeni €.3, kde proud mohl protékat pouze jednou 2ks - -
cestou, ato jen pokud byly spinac i tlacitko sepnuty, vtomto zapojeni muze téci proud bud sepnutym 2ks - - -
tlacitkem nebo sepnutym spinacem anebo obéma najednou. Tyto vlastnosti odpovidaji logické Postup
funkci "OR" (Cesky "nebo"). Pokud opét oznacime stavy tlacitka, spinace a svitivky logickymi zapojeni:
hodnotami, ziskame pro funkci "OR" tabulku dle obr. 4.2. Jako pfiklad situace vyjadfujici tuto
logickou funkci Ize napfiklad uvést: pljdete-li kupovat pecivo, mlzete koupit bud rohlik nebo 41_'_49
housku anebo také oboji. 3..-10
10-45
46 - - 21
R4 22---2
3 180R
4, ° 25—28
A+ 0\5 % 21 tlagitko| spinaé | svitivka
- 9 10 oY
B il luta
—_ z 22 LOGO|LOGO| LOG O
— LOGO|LOG1| LOG 1
2(- LOG1|LOGO| LOG 1
LOG1[LOG 1| LOG 1
obr. 4.1 obr. 4.2
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3. Elektricky obvod s tladitkem a spinaem v sériovém zapojeni

Obvod, ktery si muzete sestavit podle obr 3.1, vam umozni pochopit princip sériového zapojeni spinacl, obvod je
zaroven modelem tzv. logické funkce "AND" (Cesky "a zaroven"). Po propojeni dle schématu nebo "Postupu zapojeni"”
vlozte baterii a pfepnéte pfepina¢ nahoru do polohy "zapnuto" a zmacknéte tlacitko - rozsviti se svitivka. Po uvolnéni
tlacitka svitivka zhasne. Pokud prepnete pfepinac dol do polohy "vypnuto", po zmacknuti tlacitka se svitivka nerozsviti.
Vyplyva z toho, Ze svitivka se pfi seriovém zapojeni spinace a tlaCitka rozsviti jen tehdy, kdyZ jsou zaroveri sepnuty spinac
i tlaCitko. Logicka funkce obecné vyjadfuje vztah mezi vstupnimi veliCinami - v naSem pfipadé stavy spinace a tlacitka
(zapnuto nebo vypnuto) a vystupni veliinou - v tomto zapojeni je to jas svitivky. Logicka funkce se zapisuje do tabulky. V
nasem zapojeni pfifadime staviim, kdy jsou tla¢itko nebo spina¢ sepnuty, oznac¢eni LOG 1 ( logicka jedni¢ka - zapnuto ),
vypnutému tlagitku nebo spinaci LOG 0 (logicka nula - vypnuto ). Pokud svitivka sviti, budeme brat, Ze vystupni hodnota
je LOG 1, pokud nesviti, je hodnota vystupni veli¢iny LOG 0. Tabulka logické funkce "AND", kterou jste si namodelovali
bude mit podobu podle obr. 3.2.

Ve svém okoli byste nasli pfekvapivé mnozstvi aplikaci této i jinych logickych funkci. Tak napfiklad, pokud si chcete
koupit néjakou véc, musi byt v obchodé a zarover musite mit na ni penize. Pro nékteré z vas bude mozna novinkou, ze
cely fascinujici svét pocitacu je zaloZen na logickych nulach a jedni¢kach a na nepredstavitelné rychlém provadéni

logickych operaci podle pfedem sestavenych programd.
Vodice:
03 O)’,O —1 2ks -
4 9 10 45 46 = — T 2ks - -
1]+ 0%5 18R0g 9 tlacitko| spinac| svitivka 1ks - - -
= Sy LOG 0] LOG 0| LOG O Postup
- Zlutal 5o LOG 0| LOG 1| LOGO zapojeni:
- LOG 1] LOG 0] LOG 0 sl
2 LOG 1] 1L0G 1] 1L0G 1 o4
46 --21
obr. 3.2
obr. 3.1 22---2
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5. Sériové spojovani odport
PFi experimentovani s VOLTIKEM se vam bude hodit védét, jak Ize odpory spojovat za G&elem Vodide:
ziskani celkového odporu s odliSnou hodnotou, nez jakou ma néktery ze Sesti odpor(i obsazenych oKs - oaice:
ve vasi stavebnici. Kombinaci propojeni je velmi mnoho, ale vS§echny vychazeji ze dvou zakladnich 1ks - -
zpusobu spojeni odporu: sériového (za sebou) a paralelniho (vedle sebe). 3ks - - -
Vlastnosti sériového spojeni odpord si muzZete ovéfit na modelu dle schématu na obr. 5.1. Po Postu
zapojeni a vlozZeni baterie se rozsviti svitivka. Pokud je pfepinaC v poloze nahofe, proud musi zapoje,fi:
prochazet obéma odpory, z nichz kazdy svym dilem zmensuje celkovy proud v obvodu a svitivka
sviti slabé&ji. Pokud pfepnete pifepina¢ do spodni polohy, proud nemusi protékat pfes odpor 560Q2a 3 1- 450
protéka pouze odporem 180Q, proto je proud vétsi a svitivka sviti silngji. V tomto schématu jsou 5_--49
zarazeny v sérii dva odpory, ale je mozno takhle za sebou propoijit odpor( vice. Vysledny odpor R 49 - 45
sériové kombinace odport se rovna souctu hodnot jednotlivych odpord, v nasem pfipadé R = R6 + ‘2“23 o 2;

R4.

R6 R4
3 560R 180R
1
4. % so—29 T 525
1| +
L 5 « |21
i ~Y Zluta
= 22
2 -
obr. 5.1
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6. Paralelni spojovani odporu

Na tomto zapojeni si mizete vyzkousSet, jaké vlastnosti bude mit zapojeni odpor( paralelné

(soub&zné&) neboli vedle sebe. Zapojte obvod podle obr. 6.1 a vioZte baterii. Rozsviti se svitivka a po ks Vodice:
stisku tlaCitka se rozsviti silngji. Vysvétleni je nasledujici: pokud je tladitko rozepnuto, proud 3Kks - -
prochazi pfes odpor 56022 a rozsvécuje svitivku ponékud slabéji. Po stisknuti tlacitka zacne proud 2ks - - -
prochazet obéma odpory sou€asné a je proto vétsi. To se projevi zvétSenim jasu svitivky. Postup
Pro snadnéjsi pochopeni principu si predstavte situaci, kdy jednémi dvefmi proudi do kina zapojeni:
zastup lidi. V okamziku, kdy se oteviou druhé dvere, zacnou vchazet lidé i témito dvefmi a kino se
zaéne pInitrychleji. 14;3' - ‘;9
Vratme se k nasemu schématu. V sériovém zapojeni podle navodu €.5 byl vysledny odpor vétsi, 10 _'_'45
nez odpor kteréhokoli pouzitého odporu. Paralelné mizeme spojit dva i vice odpora. Vysledny 46 - - 21
odpor je vzdy menS$i nez hodnota nejmensiho z odporu zapojenych paralelné. Presné se vysledny 46 - 50
odpor R v nasem schématu vypocte podle vztahu: 22---2
~ R6.R4
R6 + R4
R4
180R
o/ o 1
9 10 45— 46
11+ |
- 49 Rg 50 N
—_ R6 VY zluta
560R 22
T
obr. 6.1
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8. Svételny obvod s prepinanim barev
Po sestaveni tohoto modelu podle obr. 8.1 a vloZeni baterie se rozsviti Eervena nebo Zluta Vodice:
svitivka podle toho, v jaké poloze se zrovna nachazi pfepinac. Pfepinatem mUzete tedy stfidat svit 1Ks - odice:
Cervené a zluté svitivky. BKs - - -
Obvod obsahuje, kromé& zdroje napéti, omezovaci odpor 1802, ktery chrani svitivky pfed
proudovym pietizenim a pfepinag, ktery pousti, v zavislosti na své poloze, proud do jedné nebo z:;zjt:ﬁi_
druhé svitivky. '
1---45
46---4
3---21
5---19
20-22
R4 3 22---2
18R 4 O
B8 o
1|+ 5
_if « [19 « |21
& R4 Y zluts
Cervena Zluta
—= 20 22
2 -—
obr. 8.1
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7. Cesta nejmensiho odporu

Sestavte jednoduchy obvod dle schématu na obr. 7.1 nebo podle "postupu zapojeni", vliozte

baterii, svitivka se rozsviti. Po stisknuti tlaCitka svitivka zhasne. 3ks Y?diée
Jednou z vlastnosti elektrického proudu je, Ze teCe elektricky vodivou cestou, ktera mu klade 2Ks - - -
mensi odpor. V naSem modelu prochazi proud pfi rozpojeném tladitku odporem 180€2 a svitivkou,
ktera sviti proto, Ze ji protéka proud. KdyZ zmacknete tlagitko, proud zaéne "obchazet" svitivku pres z:;zjt:r"’i_
tlacitko, které mu neklade narozdil od svitivky témér zadny odpor a svitivka proto zhasne. '
1---45
46 - - 21
21--9
10 --22
R4 22---2
180R
| S|
45 46
1|+ 9
T -« |21 t\(\
T YV Zut3
- 22quta o
— 10
2 -—
obr. 7.1
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9. Potenciometr jako proménny odpor

Zapojte obvod podle schématu na obr. 9.1 a vloZte baterii. Rozsviti se svitivka silné nebo slabéji podle toho, v jaké
poloze je regulacni knoflik potenciometru. Otacenim regulacniho knofliku Ize plynule ménit jas svitivky.

Pro pochopeni funkce potenciometru je dobré védét, jak je mechanicky konstruovan. Pohled na potenciometr bez
regulaéniho knofliku je na obr 9.2. Odporova draha podkovovitého tvaru je tvofena vrstvickou odporového laku, na jeji
konce jsou vodivé pfipojeny kovové vyvody. Mezi témito vyvody je staly odpor dany vlastnostmi odporové drahy, ve
stavebnici je potenciometr 10 kQ. Znamena to, ze jeho odporova draha ma odpor 10 kQ. Az potud by byly elektrické
vlastnosti shodné s pevnym odporem. Potenciometr ma v3ak navic tzv. jezdce - pliSek, ktery se dotyka odporoveé drahy v
jednom misté a toto misto dotyku se da ota&enim knofliku ménit. Viyplyva z toho, Ze odpor mezi jezdcem a nékterym z
koncl odporové drahy je zavisly na poloze jezdce a Ze soucet odporl mezi jezdcem a obéma konci drahy je vzdy roven
celkovému odporu odporové drahy. Pokud je jezdec otoCen zcela k jednomu konci drahy, je odpor mezi jezdcem a timto
koncem drahy témér nulovy, mezi jezdcem a druhym koncem drahy témér roven celkovému odporu odporové drahy.

Tyto vlastnosti si miiZzete ovéfit, pokud budete ménit polohu regulacniho knofliku a pfepinat pfepina¢. Pokud bude
jezdec uprostied, bude svitit svitivka pfi obou polohach pfepinace stejné (slabé). Pokud pootocite regulaéni knoflik mimo
stfed, bude pfi pfepinani pfepinace ménit svitivka skokem svuj jas podle toho, jaky odpor je pravé mezijezdcem a koncem
odporoveé drahy. Opét plati, ze ¢im menSi je odpor obvodu, tim vétSi je proud a také jas svitivky.
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Vodice:

3ks -
1ks - -
2ks - - -
Postup
T . N 1-4
z'r_ cervena ¥, ie
5-8
7---45
46--19
20---2
vyvody odporové drahy
odporova draha
vyvod jezdce
obr. 9.2 - potenciometr - schématicky nakres
17
11. Prolinani barev
Zapojte obvod dle schématu na obr. 11.1, vloZte baterii a rozsviti se vdm jedna nebo obé svitivky Vodice:
podle toho, v jaké poloze se nachazi zrovna jezdec potenciometru. Pokud je jezdec blize ke krajni ks e
poloze "-", sviti jasnégji zluta svitivka, pokud je blize poloze "+", sviti jasnéji Cervena svitivka. 3Ks - -
Otacenim knofliku mizete ménit jas obou svitivek tak, Ze to vypada, jako by se svétlo "prelévalo” z 2ks - - -
jedné dodruhé. Postup
zapojeni:
1--7
6--19
8---21
/ 20-22
6 8 20--45
il 46---2
e il - [19 - |21
e Y gervena Y zuta
—1 20 22
21" 45
R4
180R
46
obr.11.1
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10. Potenciometr jako déli¢ napéti

Po zapojeni tohoto obvodu a vloZeni baterie budete moci potenciometrem regulovat jas svitivky

az do uplného zhasnuti, na rozdil od pfedchoziho zapojeni, kde i v krajni poloze jezdce ks _V_°d'°e
potenciometru svitivka slabé svitila. 3Ks - - -
Potenciometr je zde totiZz zapojen jako déli¢ napéti. Jeden konec odporové drahy je pfipojen ke

kladnému (+) pélu zdroje, druhy konec k zapornému (-) polu zdroje. Na vyvodu jezdce dostaneme Postup
napéti, podle polohy jezdce, v rozsahu od plného napéti baterie (jezdec zcela u konce odporové zapojent:
drahy pfipojeného k plus pélu zdroje) do nuly (jezdec zcela u konce odporové drahy pfipojeného k 1--6
minus poélu zdroje). Pokud je tedy na jezdci plné napéti, sviti svitivka plnym jasem (proud, ktery 7---45
svitivkou prochazi je omezen ochrannym odporem 180 €2), pokud je na jezdci nulové napéti, gg:jg
svitivka zcela zhasne. Pokud bude jezdec napfiklad v jedné ¢tvrtiné odporové drahy, pocitano od 8---2

konce pfipojeného k minus pdlu, bude na jezdci taky jedna &tvrtina napéti pfipojeného na
potenciometr, v naSem pfipadé jedna Ctvrtina napéti baterie.

R4
180R
| I
45 46
< |19
Y gervena
20
obr. 10.1
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12. Kondenzator - zasobarna energie

Zapojte obvod dle schématu na obr. 12.1 nebo podle "Postupu zapojeni”, pfepnéte pfepinac do polohy doll a viozte
baterii. Nyni pfepnéte pfepinac nahoru a Cervena svitivka blikne. Pfepnéte dolt a blikne Zluta svitivka.

Co se v obvodu odehralo? Kondenzator je elektronicka soucastka, ktera je schopna uchovat elektricky naboj.
Znamena to, Ze pokud ke kondenzatoru pfipojime zdroj napéti (v nadem pFipadé baterii), kondenzator se nabije a podrzi si
napétii po odpojeni zdroje. Kdyz nyni pfipojime ke kondenzatoru elektricky spotfebi¢ (v nasem pfipadé svitivku), bude se
kondenzator sam po urcitou dobu chovat jako zdroj napéti a svitivka sviti, nez se kondenzator vybije. Pfi nabijeni tece
kondenzatorem proud po dobu, nez se napéti kondenzatoru vyrovna s napétim zdroje - to nam signalizuje v naSem
modelu €ervena svitivka. Pfi vybijeni se rozsviti Zluta svitivka. Doba nabijeni a vybijeni kondenzatoru zavisi na jeho
kapacité (im vétsi kapacita, tim je doba delSi) a velikosti elektrického proudu, kterym se kondenzator nabiji nebo vybiji
(¢im mensi je proud, tim déle probiha nabijeni nebo vybijeni). V nasem obvodu je proud omezen pouze odporem 180 Q,
takze nabijeni a vybijeni probiha rychle a svitivky sviti jen kratce. Kdybychom chtéli délku svitu prodlouzit, museli bychom
kondenzator nabijet pfes vétsi odpor, proud by byl ovSem maly na to, aby rozsvitil svitivku plnym jasem. Tento problém je
snadno feSitelny pouzitim tranzistoru, coz si budete moci vyzkou$et v dalSich zapojenich.

Jednotka kapacity kondenzatoru je 1F (Farad), v praxi se ovSem pouzivaji kondenzatory s kapacitou mnohonasobné
mensi, nez 1F, tomu odpovidaji i béZné pouzivané jednotky:

1 miliontina faradu
1 tisicina mikrofaradu
1 tisicina nanofaradu

1uF (Cti mikrofarad)
1nF (Ctinanofarad)
1pF (Cti pikofarad)

Ve schématech se uz vétSinou nepiSe pismeno "F" - znacka Faradu za hodnotu kondenzatoru, protoZe je zfejmé ze
schématické znacky, Ze jde o kondenzator a hodnota je ve Faradech.
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VOLTIK Il. Obsahuje keramické kondenzatory, které maji 2 rovnocenné vyvody a dva tzv.
elektrolytické kondenzatory (100uF a 2,2uF), které maji vyvody oznaCeny "+" a "-". P¥i
experimentovani a zapojovani elektrolytickych kondenzator do obvodu je nutno dbat, aby vyvod
"+" byl pfipojen na vysSi napéti, nez vyvod "-". Pfi dlouhodobé&jSim opacném pfipojeni by mohlo dojit
k poSkozeni kondenzatoru.

19X, 20
|

‘o)
gervena 3 5
1 4
1 45
T 15‘; H « |21
= s Y Zuta
- 22
2 27
C1_L,
1oou—F8
obr. 12.1
21
/. Zluta
41 22
R2 D
il 100k } R4
A+ 42 180R
T
e o1 57
i w
oT- ¥ sluta ¢
22
E
58
obr. 13.1 obr. 13.2

Postup
zapojeni:

1---19
20---3
4---45

46 - -- 27
5---21

28--2
22---2
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Vodice I.:
3ks - - -

Postup
zapojeni |.:

1---41
42---21
22---2

Vodice Il.:

Postup
zapojeni ll.:

1---4
42 - - 56
58---2
1---21
22--45
46 - 57
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13. Experiment s tranzistorem

Tranzistor je polovodi¢ova soucastka se tfemi vyvody, které se nazyvaji baze, ve schématu oznacena jako(B), kolektor
(C)aemitor(E).

Nejcastéji se tranzistor pouziva jako zesilovac elektrického proudu, jinak fe¢eno, prostfednictvim tranzistoru mizeme
malymi zmé&nami proudu lo tekouciho do baze tranzistoru vyvolavat velké zmény proudu | tekouciho do kolektoru
tranzistoru. ZjednoduSené Ize také fict, Ze tranzistor pfedstavuje mezi kolektorem a emitorem odpor, jehoZ hodnotu Ize
ménit elektronicky (nikoli mechanicky, jako u potenciometru) velikosti proudu Is, ktery te€e do baze. B&zné tranzistory
zesiluji vice nez 100 krat, takze k sepnuti proudu Ic = 100 mA, staci aby do baze tekl proud 1 mA. Proud v nasem modelu
teCe podle schématu od plus pélu zdroje (baterie) a déli se na proud tekouci do baze pres odpor R2 100kQ2a proud tekouci
do kolektoru pfes svitivku a ochranny odpor R4 180 Q. Oba tyto proudy vytékaji emitorem k minus pdlu zdroje. Ve sméru
baze - emitor se chova tranzistor jako dioda v propustném sméru, zjednoduSené mizeme fici, ze ma zanedbatelny odpor.
Proud baze je tedy uréen velikosti odporu pfipojeného k bazi (Cim vétsi odpor, tim mensi proud).

Zapojte si nyni obvod podle obr. 13.1 a po vloZeni baterie zjistite, Ze Zluta svitivka sotva znatelné sviti. Proud, ktery
tece svitivkou pres odpor 100 kQ2 je pfilis maly. V zapojeni 13.2 stadi i tento maly proud, protékajici pfes stejny odpor 100
kQ do baze, k sepnuti tranzistoru neboli ke zmenSeni jeho odporu mezi kolektorem a emitorem natolik, Ze se svitivka
rozsviti. Zkuste nyni odpoijit drat ze zdifky 56 - svitivka zhasne, nebot jste odpojili proud do baze a tranzistor se rozepnul.
Chytnéte nyni odpojeny vodi€ prsty za odizolovany konec a druhou rukou se dotknéte zdirky 56, svitivka se rozsuviti,
pokud ne, mirné si navihCete prsty a znovu se dotknéte. Télo totiz pfedstavuje rovnéz elektricky odpor, kterym projde
proud postacujici k sepnuti tranzistoru v nasem zapojeni.

Pokud budete s tranzistorem experimentovat, dbejte, aby do baze tekl proud vzdy pfes odpor. Stejné jako u svitivky
byste velkym proudem pfimo z baterie tranzistor znicili.
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14. Jednoduchy tranzistorovy zesilovaé

V mnoha pfipadech, kdy je vstupni signal, ktery mame k dispozici, pfili§ maly na to, aby sepnul tranzistor, je nutno
propojit nékolik tranzistort za sebou, aby se celkové zesileni obvodu zvysilo.

Jednoduchy zesilovac - tzv. Darlingtonovo zapojeni je na schématu 14.1. Po zapojeni a vlozeni baterie se dotknéte
zdifky €. 56 a priblizte se k néjakému (i vypnutému) elektrickému spotfebici (lednicka, stolni lampa, atd.) stejny vysledek
bude i tehdy, kdyZ se pfibliZite s Voltikem ke zdi v mistech, kde vedou pod omitkou vodice k vypinadi. Svitivka se rozsviti,
prestoZe do baze T1 zdanlivé netece Zadny proud. Vase télo nyni plsobi jako anténa pro okolni elektromagnetické pole a
dotekem prstu pfivedete do baze T1 proud velikosti desetitisicin mA, ktery ovSem staci k pootevfeni tranzistoru T1.
Zasileny proud vychazejici z emitoru T1 a vstupujici do baze T2 staci k sepnuti tranzistoru T2 a rozsviceni ¢ervené
svitivky.

PFeystoie se zda, ze pfidoteku svitivka sviti trvalym jasem, vlastné blika, a to v rytmu zmén okolniho elektromagnetické
pole, které méni svoji intenzitu stejné jako napéti a proud v elektrické siti 50 krat za sekundu. Zmény jsou ovSem na lidské
ruky, (dotykejte se pfitom palcem zditky 56), pfiblizte se tfeba k vypinali na zdi, aZ se svitivka rozsviti, pohybujte
panelem zlehka kyvavé do stran a sledujte svitivku.

Vodice:
2ks -
2ks - -
60 2Ks - - -
c
Postup
E zapojeni:
61
i il 1---57
—_X R4 57 - 60
= } 180R 58 - 59
2|~ obr. 14.1 61--46
|19 45--19
Y Cervena 20---2
20
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15. Schodist'ové osvétleni

Zapojte obvod podle schématu na obr. 15.1 nebo "Postupu zapojeni" a vloZte baterii. Po

stisknuti tlacitka se rozsviti Zluta svitivka a zlstane svitit i po uvolnéni tlacitka, po chvili sama ks }’°°"ée=
zhasne. Stejny princip byva pouzit pfi osvétlovani spoleénych prostor ¢inZzovnich domu, kde z 3Kks - -
divodu Setfeni elektrickou energii, tzv. schodistovy automat svétlo po nékolika minutach sam 4ks - - -
zhasina. Postu

Vysvétleni funkce obvodu je jednoduché: P¥i stisku tladitka se okamzité nabije kondenzator C1 zapoje,‘,’iz
na napéti baterie (okamzité proto, zZe nabijeci proud z baterie neni omezen zadnym odporem). Po
uvolnéni tlaCitka se kondenzator za¢ne vybijet pfes odpor R2 100k a tranzistor. Vybijeci proud, ;- - 2?
ktery teCe do baze, je po urditou dobu dostateéné velky k tomu, aby udrZel tranzistor sepnuty. Kdyz 22'_'_ 45
je kondenzator jizhodné vybit, proud do baze klesa, tim se "zavird" tranzistor ajas svitivky slabne 46 - 57
azzhasne. 5288- - -22

27---10
27 - - - 41
42 - 56
Zluta
R4
B 180R
T
i il
—=-
2 -
obr. 15.1
25
17. Tranzistorovy oscilator - bzué¢ak

Zapojte obvod podle schématu na obr. 17.1 nebo podle "Postupu zapojeni". Obvod je uz Vodice:
pon&kud sloZit&jsi, proto provedte dil&i kontrolu po zapojeni &asti oscilatoru, abyste sniili riziko | g 0
chyby v celkovém zapojeni a kontrolu po zapojeni celého obvodu. Pokud jste si jisti, mizete vlozit BKks - -
baterii. Stisknéte tlacitko - ozve se tén zreproduktoru. 2Ks - - -

Co se v tomto zafizeni odehrava ? Po stisku tlaCitka se pfivede napajeni k obvodu, jehoz Post
soucastky a zplsob zapojeni je zvolen tak, aby v ném doslo ke kmitlim, neboli aby se samocinné zaszj:rfi:
stfidavé spinaly jeden nebo druhy tranzistor. Na kolektor T3 je s odporem R6 560%2 pfipojen
paralelné reproduktor, takZze kdyZ je pravé sepnut tento tranzistor, te€e do kolektoru proud pres 32 '3?
odpor R6 i pfes reproduktor - membrana reproduktoru se vychyli. V okamziku, kdy se T3 vypne, 47 ) 49
prestane do jeho kolektoru téci proud a membrana reproduktoru se vrati do vychozi polohy. Kazdé 44 - 59
toto vychyleni membrany reproduktoru zplsobi vytvofeni zvukové viny a pokud se tento déj 46 - 60
pravidelné opakuje, vnimame to jako ton. Cim jsou kmity Castéjsi, tim je ton vysSi. Pokud chcete, gg ) gg
aby bzuc€éak piskal hlasitéji, pfepojte vodi¢ 25 -- 10 na 25 - - 60. 61-64

spoje zkontroluj
44 - - 37
. 46 - - 36
piezo 48--35
50--38
43-10
9---1
61---2
25 - - 10 nebo 60
26 --63
obr. 17.1

27




16. Vychazejici a zapadajici slunce

Zapojte obvod podle obr.16.1 nebo "Postupu zapojeni", pfepnéte pfepina¢ do polohy dole a

vloZte baterii. Nyni pfepnéte prepinaé do polohy nahofe a trpélivé vy&kejte. Zluté svitivka se zaéne 5ks YOdiée:
po chvili sama od sebe rozsvécovat, az dosdhne plného jasu. Nyni pfepnéte pfepinac¢ do polohy 4Ks - -
dole a svitivka zaCne zvolna pohasinat, jako kdyZz zapada slunce. 3ks - - -
Viysvétleni funkce obvodu je nasledujici. Po prepnuti prepinacde do polohy nahore se zacne Post
nabijet kondenzator a az na ném stoupne napéti na droveri postacujici k "pootevieni” zapoj:r?i:
tranzistorového zesilovace, zacne se svitivka rozsvécovat. KdyZz je kondenzator plné nabit,
dosahne svitivka plného jasu. Opacny proces probiha pfi pfepnuti pfepinace do polohy dole, 1-3
kondenzator se postupné vybiji a svétlo pohasina, az zhasne Upiné. :232 B i ;
46 - 60
60 - 57
58 - 59
61---2
. e 5--28
Zluta 28--2
4 4---39
27 --40
1]+ 40 - 56
1
T
=
2 -
obr. 16.1
26
18. Bzucéak s proménnou vyskou ténu
Zapojte obvod podle schématu na obr. 18.1 nebo podle "Postupu zapojeni". Nezapomerite na Vodice:
dil¢i kontrolu a kontrolu celého zapojeni. Ihned po viozeni baterie se rozezni bzucak. Takto 8k - odice:
sestaveny tranzistorovy oscilator poskytuje dva pevné tony a jeden ton, ktery je mozno plynule ladit. 10Ks - -
Pokud je pfepinac v poloze dole, zni pevny ton, pokud je prepinac v poloze nahofe, zni ton, ktery je 3ks - - -
mozno otacenim ovladaciho knofliku potenciometru ménit. Pokud zmacknete tlacitko, ozve se, Postup
nezavisle na pfepinaci a potenciometru, nejvy3si ton. Kdyz potenciometr spravné naladite, Ize zapojeni:
pfepinénim prepinade simulovat hasiéskou houkacku "HORI". Voltik obsahuje i model, kde se toto
pfepinani tént déje automaticky. Pokud chcete, aby bzucék piskal hlasitéji, pfepojte vodic 25 -- 9 na jg - j;
25--60. . . 44 59
46 - 60
4 o 48 - 62
5/ 3 50 - 63
Qo 61 - 64
8| 7 10 25 piezo spoje zkontroluj
44--37
46 - - 36
6 48 -- 35
1l o 26 50 --38
i 61---2
i 45---1
= R3 [ 1-4
2|- 8k2 3..7
5--8
6---43
4--9
10 - - 47
q obr. 18.1 63--26
25 - -9 nebo 60
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19. Jednoduché poplasné zarizeni

Zapojte obvod podle schématu na obr. 19.1 nebo podle "Postupu zapojeni". Je dobré provést
dil¢i kontrolu po zapojeni ¢asti oscilatoru, kdy neni na panelu je$té mnoho vodi€u, snizi se tak riziko
chyby v celkovém zapojeni. Mate-li obvod cely zapojen a zkontrolovan, vlozte baterii a pfepnéte
prepinac do polohy nahofe. Pokud jsou konce poplasnych vodi¢li rozpojeny, rozezni se bzucak
(vySku ténu Ize ménit potenciometrem) a rozsviti se Cervena svitivka. Pokud konce poplasnych
vodiCu spojime, bzu€ak ztichne a svitivka zhasne. Nyni muzete konce poplasnych vodici Sikovné
pfilepit tfeba na Suplik u stolu, ktery chcete hlidat nebo zatizit kontakty hlidanym pfedmétem a ¢ekat
az se nékdo "chyti". Pokud chcete, aby bzucak piskal hlasité&ji, prepojte vodi€ 25 - -49 na 25 - - 60.

3
4 © '
—0\ 6| 7
19
5 - piezo
A Y7 servena 25
20 |:
i 26
P il
P il
=
21—

~— 37|38 obr. 19
C6
100n
3
4 o—¢
O g 7
5
8 9 piezo
25
11+ o 26
Pl il
i
=
2 -
27
Cl==
1004 |28

obr. 20.1

Vodice:
7ks -
10ks - -
2ks - - -

Postup
zapojeni:

43 - 47
44 - 59
46 - 60
48 - 62
50 - 63
61-64
44 - - 37
46 - - 36
48 --35
50--38
spoje zkontroluj
1-4
3--6
6--19
25 --49 nebo 60
19 --49
7 ---43
26 --63
20--45
61---2
poplasné vodice na
zditky 2 a 59
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Vodice:
9ks -
10ks - -
3ks - - -

Postup
zapojeni:
44 - 59
46 - 60
48 - 62
50 - 63
43 - 47
45-49
61-64
44 - - 37
46 - - 36
48 -- 35
50 --38
spoje zkontroluj
2---61
1-4
3--6
6---49
7--9
10-43
28--2
27---10
25 - - 45 nebo 60
26 --63
8--27
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20. Univerzalni houkacka

Zapojte obvod podle schématu na obr. 20.1 nebo podle "Postupu zapojeni", provedte dil€i kontrolu po zapojeni ¢asti
oscilatoru, abyste snizili riziko chyby v celkovém zapojeni a kontrolu po zapojeni celého obvodu. Pfepina¢ pfepnéte do
polohy dole a vlozZte baterii. Nyni pfepnéte pfepina¢ nahoru - rozezni se bzucak. Otocte knoflik potenciometru
doprostfed, zmacknéte tlaCitko - ton se klouzavé zvysi, kdyz tlagitko uvolnite, tak zase klouzaveé klesne. Pokud chcete,
aby bzu€ék piskal hlasitéji, pfepojte vodi¢ 25 --45 na 25 - - 60.

Pomoci riznych nastaveni potenciometru a spinanim spinace nebo tlacitka Ize dosahnout riznych zvukovych efektu.
Jako pfiklad uvadime nasledujici 3 houkacky:

- policejni houkacka: prepina¢ v poloze nahofe, potenciometr nastavit kolem stfedu odporové drahy, ovladani
houkacky se dé&je tlaCitkem.

- poruchovy popladny signal: potenciometr nastavte pobliZ krajni polohy oznaené "+" , zmacknéte a drzte tlacitko a
pravidelnym pfepinanim pfepinace dosahnete poZzadovaného efektu .

-"LASER SHOTS" sci-fi zvuky laserové zbrané: potenciometr natocte zcela ke krajni poloze oznacené "+", pfepinac v
poloze nahote a "stfili" se tlaCitkem.

Jisté vymyslite spoustu dalSich zvukU, nez na vas nékdo pfijde, Ze se to piskani uz neda poslouchat.
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21. Zajimava houkacka

Zapojte obvod podle schématu na obr. 21.1 nebo podle "Postupu zapojeni", vloZte baterii a .
prepinal pfepnéte do polohy nahofe - rozezni se bzufak. Potenciometr nastavte pfiblizné 8ks _V°d'°e'
doprostfed a zmacknéte tlacitko. Ton se skokem zvySi a klouzavé klesa, po uvolnéni tlacitka 12ks - -
skokem klesne a klouzavé stoupa. VySku ténu u této zajimavé houkaCky muzete ménit 2ks - - -
potenciometrem. Pokud chcete, aby bzu€ak piskal hlasitéji, pfepojte vodi¢ 25 --49 na 25 - - 60. Postup

zapojeni:

44 - 59
46 - 60
48 - 62
50 - 63
43 - 47
45-49
61-64

44 - - 37

46 - - 36

48 - - 35

50--38
spoje zkontroluj

61---2

1-4
3--6
7--27
28--2
8--9
9--43
7--10
6---45
25 --49 nebo 60
26 --63
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- Pfi "vysilani" nastavte potenciometr tak, aby byl zvuk v reproduktorku druhého Voltika nebo
sluchatka co nej€istsi,
- Nedavejte dva Voltiky pfFili§ k sobé, protoze zcela jisté vznikne tzv. akusticka vazba a Voltik,

ktery je zrovna na pfijmu se rozpiska.
- Pokud budete pouzivat misto druhého Voltika sluchatko, pfepnéte prepina¢ do polohy

"vysilani", v poloze "pfijem" je reproduktorek (mikrofon) odpojen.  druhému Voltikoui I

zditka 1
2 ¢ O
|
hebo sluchatko
dle textu
£ ol 1 27 L
Pl il 49 47 45 c1ds r I/ !
Pl il =
e il R6 R5 H R4 H 1001 [og L
2-- 8 960R 8k2 180R :'\I
48 46 |
29, 30
T1 60 T3 63 C2  kdruhému
2,21 Vo]Elkom 1l
25 459@ ﬁ@ ’ zditka 5
61 64
26
obr. 22.1
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Vodice:
8ks -
7Ks - -
8ks - - -
Postup
zapojeni:
58 - 61
61-64
57 - 59
60 - 62
63 - 46
60 - 48
57 --50
46 - -39
40 - 56
45 - 47
spoje zkontroluj
58---2
58 - - 26
40---3
4---25
5--30
63---29
1--6
6---45
7---49
28 ---64
27 ---47
59--35
56 - - 36
5spoj 5
1 spoj 1
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22. Polni telefon

Tento model je uréen k hlasovému dorozumivani mezi dvéma Voltiky spojenymi dvéma dlouhymi vodici. Pokud
nemate k dispozici dva Voltiky, je mozné podle schématu pfipojit misto druhého Voltika telefonni sluchatkovou viozku 50Q
(viz Uvod). Pak budete moci mluvit do reproduktorku, ktery zde plni funkci mikrofonu a ve sluchatku (tfeba v jiné mistnosti)
bude slySet vas hlas. Pokud nechate zapnutého Voltika v jedné mistnosti, v druhé mistnosti uslysite ve sluchatku, co se
vedle mluvi.

Propojte vodiCi soucastky tentokrat presné podle "Postupu zapojeni”, provedte dil¢i kontrolu zapojeni a kvality
upevnéni vodiCu ve zditkach, abyste snizili riziko chyby v celkovém zapojeni a nezapomente na celkovou kontrolu po
dokonceni zapojeni. Potenciometr natocte do poloviny a vlozte baterii. Spravnou funkci zesilovace ovéfite tak, ze
prepnete pfepinac do polohy dole - "pfijem" a dotknete se zditky &.56 - reproduktorek musi pfi doteku slabé vréet. Dbejte,
pokud mate jiz pfipojené dlouhé spojovaci vodi¢e, aby se jejich odizolované konce nedotykaly. Nyni jiz mGzete propojit
oba stejné zapojené a zkontrolované Voltiky a zacit navazovat spojeni:

Tento telefon pracuje odlisnéji nez telefon, na ktery jste zvykli. Je podobny spiSe vysilacce, kde mize v jednom
okamZiku mluvitjenom jeden u€astnik a druhy posloucha, po pfepnuti zase druhy mluvi a prvni posloucha.

Reknéme, Ze jednoho Voltika ma Honza, druhého Jirka.

- oba maji trvale zapnut "pfijem", aby mohli slySet pfipadnou vyzvu toho druhého.

-Honzavola Jirku:

Honza prepne prepina¢ nahoru do polohy "vysilani" a fekne do reproduktorku: "JIRKO, JIRKO, TADY HONZA,
PRIJEM". Piepne do polohy "ptijem" a &eka na Jirkovu odpovéd. Pokud se ji nedo¢ka, vyzvu stejnym zptisobem zopakuje
(mUze do reproduktoru tfeba pisknout - bude to u Jirky Iépe slySet a pfivola ho to).

- Jirka odpovi Honzovi takto:

pFepne si na "vysilani" a fekne do svého reproduktorku: "HONZO, TADY JIRKA, PRIJEM". a 8ek&, co mu Honza chce
Fici.

- P¥irozhovoru pak vzdy, kdyz jeden domluvi, fekne "PRIJEM", pfepne na pFijem a necha mluvit toho druhého.
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23. Krystalka - radiovy prijimac bez baterie

Krystalka je zapojeni, se kterym si uZili spoustu zdbavy uZ nasi pradédecci v dobg, kdy bylo

rozhlasové vysilani jesté v plenkach. 3ks Y_Od'ce:
Krystalka funguje takto: Do antény vstupuji radiové viny vysilact rdznych stanic. Civka spole¢né ks - - -

s paralelné pfipojenym kondenzatorem tvofi tzv. ladény obvod, ktery naladénou stanici zesili a

ostatni potlaci. Vase krystalka se ladi citlivym posouvanim feritového jadra v civce a stanice, které Postup

jsou ladénim dosazitelné se nachazeji v pasmu tzv. stfednich vin jinak taky AM 530 az 1600 kHz. iy

Nezbytnou soucasti krystalky je dioda. Tato soucastka pfeméni vysokofrekvenéni signal

vychazejici zladéného obvodu na signal, ktery je slySet v piezo - reproduktorku. 53--33
Vzhledem k tomu, Ze vase krystalka nema zadny zesilova¢ a vstupni ladény obvod je pfilis 5552_'_'_5245

jednoduchy, je nutno pomoci si k dobrym vysledkiim pohlcenim co nejvétsi ¢asti energie okolnich 51--34

radiovych vin. Proto je nutné, aby anténa byla tvofena nejméné 10 m dlouhym dratem (v podstaté 51---26

¢im delSi tim lep$§i), ktery umistime v mistnosti tak, aby byl pfijem co nejsiln&ji a nezbytné je rovnéz u:‘:rt:"r:‘gn?%1

uzemnéni - pfipojeni krystalky ke kovové €asti ustfedniho topeni nebo vodovodu.

Zapoijte obvod podle obr. 23.1, instalujte anténu a uzemnéni a pfilozte ucho k reproduktorku.
Pozvolnym posouvanim jadra v civce se snazte zachytit zvuk nékteré blizké stanice. Pfipravte se na
to, Ze zvuk bude velmi slaby, ale prodlouzenim a vhodnou volbou polohy antény, pfipadné pouzitim
jiné varianty zapojeni (podle obr. 23.2) mlzete dosahnout prekvapivych vysledk(. Kondenzator ve
vstupnim ladéném obvodu oznaceny jako C je C4 220pF. Mizete misto néj vyzkouSeti 100 pF nebo
paralelni ¢i sériovou kombinaci obou kondenzatoru (jak je naznaceno ¢arkované). Misto piezo -
reproduktorku muzete pfipojit telefonni sluchatkovou vlozku nebo sluchatko do ucha. Rozhlasovy
porad bude slySetlépe.

ProtoZze nema tento model pfipojeno napajeni z baterie, mizete volné experimentovat se
zapojenim a lovit zvuky v éteru. Nehrozi Zadné riziko, Ze byste néjakou sou¢astku znicili.
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24. Radioprijima¢€ s hlasitym poslechem

Model podle obr. 24.1 se 1iSi od krystalky zesilovaem, ktery signal krystalky zesili a umozni Post
poslouchat rozhlasovy pofad v pasmu AM 530 az 1600 kHz nahlas v reproduktoru. zassj:r?i:
Stavba tohoto modelu je ponékud slozitéjsi a proto jsme ji rozdélili do tfi etap, po kterych vzdy 58 - 61
nasleduje kontrola zapojeni. Nejprve propojte ¢ast zesilovae a zkontrolujte zapojeni a kvalitu 61-64
pfipojeni vodict. Dokondete zapojeni zesilovade a vyzkou$ejte jeho funkci tak, Ze potenciometr gg ; gg
otocite doprostfed, vlozite baterii, pfepnéte pfepinac do polohy nahoru a dotknete se prstem zdirky 63 - 46
€.56 - reproduktorek by mél pfi doteku slabé vréet. Vyjméte baterii a zapojte zbytek obvodu. Nyni 60 - 48
instalujte anténu a uzemnéni podle schématu, vloZzte baterii a pozvolnym vysouvanim dci 57 --50
zasouvanim jadra civky se snaZzte naladit stanici. AZ se vam to podafi, nastavte co mozna nejcistSi 4‘?0'_'5%9
zvuk nastavenim potenciometru nebo polohou a velikosti antény. Misto kondenzatoru C3 ve 45 - 47
vstupnim ladéném obvodu mUiZzete vyzkouset kondenzator C4 nebo paralelni ¢i sériovou kombinaci spoje zkontroluj
obou kondenzatorl (jak je naznaceno ¢arkované). Stejné jako u krystalky nemusi byt napoprvé 22::'22
vysledek stoprocentni a vyzada si experimentovani hlavné s anténou. NecCekejte rovnéz, Ze bude 63 --25
vase radio hrat srovnatelné s radiopfijimacem z obchodu. Obvod je na to pfilis jednoduchy. Je taky 3---45
jisté, Ze signal na rliznych mistech republiky bude mit rozdilnou intenzitu. Pfi troSe trpélivosti vSak 73 - 29
jisté dosahnete vysledku, se kterym budete spokojeni. 1.4
zkontroluj zesilovaé
28 ---64
27 ---47
Vodige: 2-51
11ks - 51--32
11Ks - - 31--53
5Ks - - - 52 --54
55--37
40 - 38
59 --36
56 --35
uzemneéni 2
anténa 53
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25. Bezdotykovy detektor kovii

Zapojte obvod podle schématu na obr. 25.1 nebo podle "Postupu zapojeni". Naladte na svém radiopfijimaci v pasmu
AM 530 az 1600 kHz stanici, kterou je Spatné slySet nebo Sumi. Voltika umistéte pro zacatek do vzdalenosti max 2m od
radiopfijimace. Vlozte baterii, pfepnéte pfepina¢ do polohy nahoru a nyni pozvolnym posouvanim jadra v civce
tén v radiu a zafizeni je pfipraveno. Jakmile se pfibliZite k civce vadeho Voltika kovovym pfedmétem, v radiu se zvySi ton.
Je tfeba vyzkouS$et, ktera stanice se hodi k tomuto Ucelu nejlépe - kdy je hvizd nejvyraznéjsi. Pfi ladéni jadrem civky
muzZete nékdy nalézt dvé i vice poloh jadra, kdy radiopfijimac reaguje a je nutno zvolit tu nejlepsi. Pokud mate vas
detektor naladén, mizete se s nim vydat i po mistnosti a pfiblizovat se civkou k riznym kovovym pfedmétim a sledovat
hvizdani v radiu.

Detektor kov, ktery jste si postavili, je vlastné jednoduchy vysila¢ v pasmu AM 530 az 1600 kHz, jehoz kmitocet je
zavisly na induk&nosti civky. Ta se méni s polohou jadra v civce (mife jeho zasunuti), ale taky tim, ze pfiblizime k civce
kovovy predmét. Radiovy signal pfichazejici do radia od vaseho detektoru se sklada se signalem slabé stanice, kterou
jste pfedem naladili a vysledkem je hvizdani v reproduktoru.
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Vodice:
3ks -
5ks - -
4ks - - -

Postup
zapojeni:

2---61
60 - 46
59 - - 42
50 - - 41
59 - - 32
33 --51
33 - 31
34--53
53 ---45

52 - - - 41

1-4

3---49
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Vodice:
6ks -
8ks - -
4ks - - -

Postup
zapojeni:

2---61
60 - 46
59--42
50 - - 41
59 --32
33--51
33-31
34 --53
53---45
52 ---41
1-4
3---49
61-64
50 -63
40 - - 62
62 --25
26 - 49
26 --39
anténa 53
uzemnéni 51
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26. Jednoducha radiostanice v pasmu strednich vin

Jednoducha radiostanice podle schématu na obr. 26.1 zachycuje okolni zvuky a vysila je pomoci vysokofrekvenéniho
oscilatoru na kratkou vzdalenost (napfiklad do sousedni mistnosti), kde je mozné tyto zvuky slySet v reproduktoru
bézného radiopfijimace.

Podobné jako u modelu €. 25 i zde tvofi podstatnou ¢ast vysokofrekvenéni oscilator, ktery kmita na kmitoctu v pasmu
mezi 530kHz az 1600kHz podle toho, v jaké poloze je momentalné feritové jadro v civce. Anténa vaseho Voltika pak
vysila radiové viny, které se daji pfijmout na bézném radiopfijimaci v pasmu AM 530 az 1600 kHz. K oscilatoru je nyni
pripojen reproduktorek jako mikrofon. Ten ovliviiuje (moduluje) oscilator podle zvuku, ktery pfichazi do mikrofonu, takze
radiové viny, vysilané vysilatem vaseho Voltika, obsahuji zvukovou informaci. Elektronické obvody v radiopfijimaci zase
prevedou radiovy signal, pfichazejici od vadeho Voltika, na zvuk slysitelny v reproduktoru radia.

Sestavte tedy model podle schématu na obr. 26 nebo "Postupu zapojeni". Pro zacatek, pokud mate radio pobliz
Voltika, neni nutno pfipojovat anténu ani uzemnéni. Nyni najdéte na radiopfijimaci v pasmu AM 530 az 1600 kHz (stfedni
viny) kmitoCet, kde neni slySet zadna stanice (nebo jen slabé), vlozte baterii do pouzdra na boku panelu Voltika a zapnéte
napajeni (pfepinac nahoru). Pozvolnym posouvanim feritového jadra v civce Voltika naladte vas vysilag tak, aby Sum v
radiu reagoval na pohyb jadra. Nynifoukejte do mikrofonu nebo do né€j mluvte a snazte se najit polohu jadra, kdy se zvuk z
radia ozyva nejsilnégji. Pokud takovych mist najdete nékolik, zvolte to, kde je pfijem v radiu nejsilngjsi. Pokud vam vas
vysilac takto funguje, mizete vyzkousSet, na jakou vzdalenost bude v radiu jesté slySet signal od vaseho vysilace. Nebude
to zfejmé vice, nez par metrl a intenzita bude zaviset na nasmérovani Voltika. Pokud budete chtit vysilat na vétsi
vzdalenost nebo do vedlejSi mistnosti, je tfeba pfipojit zditku €. 51 dratem k ustfednimu topeni nebo vodovodu jako
uzemnéni a do zdifky 53 napojit dlouhy drat z va$i stavebnice jako anténu. Po pfipojeni antény a uzemnéni je nutné
vysila¢ opétjemné doladit posouvanim feritového jadra v civce na nejvyssi hlasitost .

Pozn.: Priladéni jisté zjistite, Ze zafizeni je citlivé na zménu polohy propojovacich vodici. Méni se totiz jejich vzajemna
kapacita a tim se rozlad'uje vysokofrekvencni oscilator. Je proto vhodné po naladéni s Voltikem hybat co nejméné.
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27. Senzorové tlaitko s integrovanym obvodem 555

Nyni mate moznost se seznamit s jednim z nejpopularnéjsich integrovanych obvodu, jehoz

oblibenost vyplyva hlavné z jeho vtipné volené struktury a univerzalnosti. Jsou vymysleny desitky 3ks Y_Od'ce:
typickych zapojeni blikacl, bzucakl, ¢asovych spinall, ale i méficich obvodl pro zabavu i 2Ks - - -
profesionalni pouziti.

Zditky nalezejici k integrovanému obvodu jsou ocislovany 11 az 18 a kdyZ od nich odeétete 10 Postup
odpovidaji &isltim vyvodti integrovaného obvodu. zapojent:

VétSinou se 555 pouziva jako klopny obvod se dvéma stabilnimi stavy - zapnut (ZAP.) nebo 1--18
vypnut (VYP.). Podle toho, jaka jsou napéti na vstupech obvodu, je pak na vystupu (zdifka 2---1
&.13/vyvod &.3) ve stavu ZAP. napéti blizké napéti baterii, ve stavu VYP napéti blizké nule. ;g - 12

Zapojte obvod podle schématu na obr. 27.1 nebo podle "Postupu zapojeni", vlozte baterii a 5.4

Voltika nechte lezet na stole, aniz byste se jej dotykali. Nyni muzete Eervenou svitivku rozsvécovat
pouhym dotekem prstu zdifky ¢€.12 a zhasinat dotekem zdifky €.16. Pokud se vam nedafi svitivku
zhasnout, polozte Voltika do blizkosti stolni lampy, kde je silngjSi elektromagnetické pole (viz
zkusenosti znavodu €. 14).

18 19
8
11+ vyop. 16 6 ::SZ Cervena
—_ ) 555 . 20
e v 2|7, 13
i il 45

T
5 - R4 H
180R
46

obr. 27.1
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28. Bzuéak s velkym ténovym rozsahem

Zapojte obvod podle schématu na obr. 28.1 nebo podle "Postupu zapojeni" a ziskate bzucak,

jehoz tén |ze ladit potenciometrem az k horni hranici slysitelnosti. Misto kondenzatoru C6 100n 2ks _V°diée:
muzete zkusit pouzit vedlejSi - C5 47n, rozsah ladéni bude jiny. Pokud budete chtit dostat zvuk 7Ks - -
podobny zvuku motoru, pfipojte misto kondenzatoru 100n kondenzator 2,2 u - pozor na polaritu 1ks - - -
kondenzatoru - zd.€.30 je nutno pfipojit na zd.11 a zd.€.29 na zd.¢.12, nikoli obracené, abyste Postup
elektrolyticky kondenzator neposkodili. zapojeni:
1-4
3--18
2---11
12-16
16--7
oo 6--13
_ 4 13--26
° O piezo 18--25
5 18 25 12--37
8 11--38
e T sss [
i il
= 2, [B] %
= 8 11
2" c6 %7
100n 38
obr. 28.1
45
30. Bleskovy blika¢ - stroboskop
Zapojte obvod podle schématu na obr. 30.1 nebo podle "Postupu zapojeni" a peclivé Vodige:
zkontrolujte zapojeni. Vlozte baterii a zapnéte pfepinac. Zalena svitivka by méla zacit intenzivné 7Kks -
blikat. POZOR! pokud svitivka trvale sviti vysokym jasem, ihned model vypnéte, abyste ji nespalili. 3';8 -
Pro dosazeni bleskového efektu neni do serie se svitivkou zafezen ochranny odpor, coZ neni na SooC
zavadu, kdyz svitivka blika. Postup
Rychlost blikani muzete regulovat potenciometrem. Pokud nastavite rychlost na maximum, zapojeni:
ziskate obdobu stroboskopu. Skutecny stroboskop je zafizeni k vytvareni svételnych efektd v 31_:41'8
divadle nebo na diskotékach. Jeho podstatou je velmi silna lampa, ktera blika a osvétluje scénu 2..28
vzdy jen kratky okamzik, takZze pohyb vnimame trhané&. Pokud pustite vas stroboskop v naprosté 2---11
tmé, miZete se uvedenému efektu pfibliZit. 1;2 - 137
3 17--6
. 7---50
440; 17 --- 46
5 R6 5 16 - - 45
50 559R 4q R3 4 - 23 . 13--41
R4 Wy svitici 18 ---49
45 180R 46 7 8k2 zelena 49 --23
—— 4 24 23--43
24 ---63
188 T2 60 63 - 60
1]+ 16|, 555 7 59 " 44 - 57
——— 41 42 ) 57 -59
P il 12 2 313 T1 57 61 T3 63 42 - 56
e 27 L R2 | 56 62 58 - - 64
Cl=s M 100k 61 - 62
ZT 100p—F8 58 64 28 ---58

obr. 30.1
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29. Blika€ s integrovanym obvodem 555

Zapojte obvod podle schématu na obr. 29.1 nebo podle "Postupu zapojeni" a po vloZeni baterie
a zapnuti prepinaCem zacne blikat stfidavé zluta a Cervena svitivka jako u né&jaké poruchové
signalizace. Rychlost blikani Ize ménit nastavenim potenciometru.

| 50 50

19
tgz Cervena |:| R6
20 560R
18 49

~
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»
~
-
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N
~

° 555 5

2", I3 R4 |21
180R \SZ Zluta
Cls 11 46 22

100u_I_8

BRALLL

obr. 29.1
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31. Elektronicky metronom

Vodice:
2ks -
11ks - -
2ks - - -

Postup
zapojeni:

1-4
3--18
2---1
2--28
27--12
12-16
16--7
18--19
19---50
49 --21
21--17
6--13
13--46
20--45
22--11

Metronom slouzi hudebnikim k udrZeni rytmu pfi nacviCovani skladeb. Metronom, ktery si
muZete postavit podle schématu na obr. 31.1 nebo podle "Postupu zapojeni" vydava z reproduktoru
klepani v pfesném rytmu, jehoz rychlost Ize ménit potenciometrem.

Tukani je sice slabé, ale pokud si budete podle vaSeho metronomu tfeba piskat, bude jeho
hlasitost stacit.

"o R6

R4 7r|:|i R5
45 .1 80R|4__60_| piezo 8k2

68 48

16| @ 17 Ts |83

z 555 : 43 44 62
hd | I |

12 13 R3

C1ly 11 8k2

64
100pT8

obr. 31.1
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Vodice:
5ks -
8ks - -
5ks - - -

Postup
zapojeni:

1-4
3--18
18---49
49 - 47
2--28
2---1
28 ---64
27--12
12-16
16 --45
6--17
17 ---46
7---50
25--48
48 - 63
44 - -62
13--26
26-43




32. Bzu¢ak ovladany dotykem

V tomto schématu pouZijeme zapojeni 555 jako v navodu &.27, ale misto svitivky zapojime
elektronicky bzuc¢ak. Po vioZeni baterie ¢lankl a zapnuti pfepinaéem je mozno bzu¢ak zapinat a
vypinat pouze dotekem prstu na zdifky €.12 a €.16. Pokud se vam nedafi bzu¢ak vypnout, polozte
Voltika do blizkosti tfeba stolni lampy a nedotykejte se panelu Voltika jinde, nez na zdiftkach ¢.12 a

¢.16.
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34. Poplasna houkacka

piezo
25

26

obr. 32.1

Vodice:
9ks -
8ks - -
2ks - - -

Postup
zapojeni:

43 -45
45 - 47
47 - 49
44 - 59
46 - 60
48 - 62
50 - 63
61-64
44 - - 37
46 - - 36
48 --35
50 --38
spoje zkontroluj
2---61
2---11
1-4
3--18
13--25
43--13
63 - - 26
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Houkacka podle obr. 34.1 vydava kolisavy ton podobné jako policejni houkacka. Pokud pfipojite
poplasné vodi¢e podle schématu, mizete model pouzZit i jako poplasné zafizeni a konce vodicu
instalovat podle navodu ¢&. 19. Poplasny signal se uvede v &innost pfi rozpojeni odizolovanych
koncu poplasnych vodicu.

Pokud odpojite vodi€ 27 - - - 8, odpojite tak kondenzator C1 100u a houkacka bude vydavat
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Vodice:
10ks -
13ks - -
6ks - - -

Postup
zapojeni:
43 - 47
45 - 49
44 - 59
46 - 60
48 - 62
50 - 63
61-64
44 - - 37
46 - - 36
48 --35
50--38
spoje zkontroluj
61---2
2---1
11---28
28 - 30
27--6
6---43
1-4
3--18
3--8
18---45
12-16
12--29
16--42
13--41
13--54
55---7
25 - - 49 nebo 60
26 --63
poplasné vodice:
59, 64

51




33. Modulovana houkacka

Tato houkacka je zdokonalenou podobou houka&ky podle navodu €.20, kde jste ji ovladali ru¢né.
Tady ji ovlada obvod 555, ktery diky okolnim sou¢astkam stfida pravidelné stavy ZAP. a VYP. na
vystupu (zd. 13) atim se stfidavé zapina a vypina tranzistorovy oscilator. Protoze je k oscilatoru
pfipojen kondenzator C1 100 u, dojde pfizapnuti ke klouzavému ténu, kdy se kondenzator nabiji.

Zapojte tedy obvod podle schématu na obr. 33.1 nebo podle "Postupu zapojeni", vlozte baterii a
zapnéte prepinal. Bzu¢ak zaCne prerusované piskat s tim, Ze pfi zapnuti vZdy tén klouzaveé vzroste.
Vys$ku tonu muzZete ménit potenciometrem. Rychlost spinani mazete snizit zapojenim odporu 1MO
(je naznaceno ¢arkované) misto 100k. Pokud odpojite propoj ke kondenzatoru C1 100u (6 - - 27),
bude znit houkacka pferusované bez klouzavych tonu.

5 7 25 piezo

47 49

[ &0

48 50

26
R3

| |
| |
: R2 | 8k2
| |

Ts 63

16

Vodice:
10ks -
64 12ks - -
5ks - - -

| =

L [+

N O —_
%

N o«

(3,

(3, N
o

._ﬁ[l]

o

N

=@

20 12| 4 13 C1

Postup
zapojeni:
43 - 47
45-49
44 - 59
46 - 60
48 - 62
50 - 63
61-64
44 - - 37
46 - - 36
48 --35
50 --38
spoje zkontroluj
2---61
2---11
11---28

13--7

25 - - 45 nebo 60
13--41
63 --26
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50 obr. 33.1

35. Detektor osvétleni se zvukovou signalizaci

V tomto zapojeni jsme vyuzili neobvyklym zpusobem zelené svitici svitivku jako svétlocitlivého
rvku.

P Zapojte model podle schématu na obr. 35.1 nebo "Postupu zapojeni”, provedte dil€i kontrolu a
kontrolu celkového zapojeni. VloZte baterii, zapnéte pfepina€ a osvétlete Cirou svitivku néjakym
zdrojem svétla (kapesni svitilnou, stolni lampou) nebo se pfiblizte s Voltikem k oknu, mél by se
rozeznitbzu€ak. Po zastinéni bzu¢ak zase ztichne.

Pokud umistite takto zapojeného a zapnutého Voltika vecler k oknu rano, az se rozedni, za¢ne
Voltik piskat. V klidovém (neosvétleném) stavu mé tanto obvod spotfebu jen asi 5 mA, takze si pfes
noc ani pfilis nevybijete baterie.
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svitici 4 Iy
zelena 23
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9ks -
11ks - -
3ks - - -

Vodice:

Postup
zapojeni:
43 -45
45 - 47
47 - 49
44 - 59
46 - 60
48 - 62

spoje zkontroluj
1-4

3--18
18---42
41--16
2---61
2---11
11--23
24 --12
13--43

25 --49 nebo 60
63 --26

obr. 35.1




36. Teré€ pro fotopusku

Tento model je obdobou zapojeni €.35. Po osvétleni se rovnéz rozezni bzucak, ale na rozdil od
predeslého zapojeni, piska i po zhasnuti svétla a pfestane az po zmacknuti nulovaciho tlacitka.
Zmacknutim tlacitka se obvod uvede opét do pohotovostniho stavu a bzu€ak se rozezni az pfi
dal$im osvétleni. Je nutné, aby pfi mackani tlacitka byla svitivka v dostate€ném stinu, jinak se po
uvolnénitlacitka logicky bzulak opétrozezni.

Podobny princip se pouziva v tzv. fotostrelnici, kde misto naboju vysila pistole Gzky a intenzivni
zablesk svétla a pokud svételny paprsek dopadne pfi vystielu na svétlocitlivy prvek ve stfedu terce,

Vodice:
9ks -
12ks - -
2ks - - -

Postup
zapojeni:
43 - 45
45 - 47
47 - 49
44 - 59
46 - 60
48 - 62
50 - 63
61-64
44 - - 37
46 - - 36
48 --35
50--38
spoje zkontroluj
2---61
2---1
11--23
23--10
12--24
1-4
3--18
14--9
13--43
25 - - 49 nebo 60
63 - - 26
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rozezni se zvukovy signal.
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Vodice:
11ks -
13ks - -
4ks - - -

Postup
zapojeni:
43 -45
45 -47
47 - 49
44 - 59
46 - 60
48 - 62

50 --38
spoje zkontroluj
2---58
2---11
11--23
12--24
1--18
1---42
41--16
18--43
13--3
13--39
14---4
25 - - 49 nebo 60
63 --26
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37. Poplasné zarizeni na fotoburiku se zvukovou signalizaci

Zafizeni podle obr. 37.1 opét vyuziva citlivosti €iré svitivky na okolni svétlo. Na rozdil od modell ¢. 35 a 36 se v
pohotovostnim stavu, kdy ma byt bzu€ak potichu, osvétli svitivka dostate€nym zdrojem svétla a bzu€ak se rozezni az po
preruseni svétla dopadajiho na svitivku. Pfepinacem si pak mlzete zvolit, zda chcete, aby vase fotoburika piskla jen pfi
zastinéni, nebo aby piskala trvale i po mzikovém zastinéni, dokud ji neuvedete opét do pohotovostniho stavu.

Zapojte obvod nejlépe podle "Postupu zapojeni”, nazapomerite na mezikontrolu po sestaveni oscilatoru a celkovou
kontrolu zapojeni a kvality pfipojeni vodi¢t po dokonéeni celého zapojeni.

Prepnéte nyni prepinac dolu a vlozte baterii. Pokud se nachazite ve stinu, mél by bzu€ak piskat. Priblizte se Voltikem
ke zdroji svétla (stolni lampa, kapesni svitilna, pfipadné okno), tak aby dopadalo na &irou svitivku. Je tfeba upozornit, Ze
svitivka ma optickou ¢ocku, ktera soustfeduje svétlo pouze z Uzkého kuzele (30°), takZe ji musite na zdroj svétla "namifit",
bzucak by mél ztichnout. Pokud nechate prepinac v této poloze, bude reagovat vase fotoburka na zastinéni pisknutim a
po obnoveni svétla opét ztichne. Pokud pfepnete pfepinac v osvétleném stavu do polohy nahofe, zlistane bzu¢ak potichu
arozezni se trvale az po, byt i mzikovém, zastinéni svitivky. Bzu€ak prestane piskat az po pfepnuti prepinace doll a zase
nahoru.

Nyni mlZzete Voltika vtipné instalovat a ¢ekat az se rozpiska tfeba pfi zastinéni otevienymi dvefmi nebo prochazejici
osobou.

54

38. Detektor vihkosti hliny

Zapojeni podle obr. 38.1 vdm umozni dosti pfesné kontrolovat vlhkost hliny v kvétinaci, pokles Vodice:
vlhkosti pod mez, nastavenou potenciometrem, signalizuje piskani bzu¢aku. 10ks _° ce:
Dva kontaktni pozinkované hroty (stfibrné barvy) pfipojte ke koncdm méficich vodi¢u podle obr. 10kKs - -
38.2. Po zapojeni a peclivé kontrole nastavte potenciometr doprostfed, vlozte baterii a zapnéte 3ks - - -
prepina¢ nahoru. Pokud se kontaktni hroty nedotykaiji, bzu¢ak piska. PrilozZte hroty k sobé, bzucak ZP°s_t”r|i’i_
by mél ztichnout. Nyni zapichnéte hroty do hliny v kvétinadi, ktery je zality (pokud jste jej pravé zalili, T
je tfeba pockat par minut, az voda prosakne do hliny v celém kvétinaci), tak, aby hroty meély pevnou 45 - 47
polohu a aby otagenim potenciometru bylo mozné bzuéak zapnout i vypnout. Potenciometr 47 -49
nastavte do polohy, kdy bzu¢ak pravé ztichne. Nyni muzete Voltika vypnout. Kdyz pak budete chtit jg ) gg
zkontrolovat po urcité dobé vihkost hliny, Voltika zapnéte a ten zacne piskat, kdyzZ je uz vlhkost 48 - 62
nizka, pokud je kvétinac jesté dostatecné zalit, zastane bzu€ak potichu. 50 - 63
Pokud chcete, aby va$ detektor zareagoval az pfi vétSim poklesu vihkosti, pootodte 4641 - 6;7
potenciometr mirné smérem ke krajni poloze "-" (menSi zaliti). 46 B 36
48 -- 35
50 --38
spoje zkontroluj
61---2
2---1
m"-7
6--12
1 16 - - 41
1-4
ﬁ 3--18
18---42
zpusob upevnéni vodi¢l na kontaktni hroty 13--43
25 --49 nebo 60
63 - - 26
méfici vodiCe do
obr. 38.2 zditky 3a 6
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39. Casovaé - minutnik s obvodem 555

Obvod podle schématu na obr. 39.1 vam umozni vymezit €asovy interval v rozmezi od 10 s do 60

saod 1,5 min do 10 min. Po zmacknuti startovaciho tla¢itka se v mziku nabije kondenzator C1 100 z:;:jt:r?i:
uF a po uvolnéni tlacitka se zacne velmi pomalu vybijet pfes odpor R2 100kS2. V okamziku, kdy 43 - 45
klesne napéti na kondenzatoru pod urcitou Uroven, sepne se obvod 555 a rozezni se bzugak. Kdyz 25 - 25
pouzijete vybijeci odpor 100 kQ, Ize otd€enim potenciometru nastavit ¢asy v rozmezi 10 az 60 41 ) 59
sekund, pokud pouzijete na misté vybijeciho odporu odpor 1MQ, bude vybijeni pomalejsi a 46 - 60
dosazitelné ¢asy budou mezi 1,5 az 10 minutami. gg - gg
Zapoijte obvod dle "Postupu zapojeni" a peclivé zkontrolujte kvalitu a spravnost spojl. Vlozte 61 :6 4
baterii a zapnéte pfepinac nahoru, bzu¢ak za¢ne piskat. Otoc¢te potenciometr ke krajni poloze "-" a 44 - - 37
kratce zmacknéte tlacitko. Bzu€ak ztichne a znovu se rozezni asi po deseti sekundach. Pokud 46 - - 36
chcete nastavit Casovy interval delsi, otolte potenciometr smérem k "+". Kolik ¢asu doopravdy ‘S‘g:gg
ubé&hne mezi okamzikem uvolnéni tlacitka a okamzikem, kdy se rozezni bzucak, je tfeba porovnat s 25 - - 49 nebo 60
hodinkami. Pokud vS8ak jednou potenciometr nastavite a nehybete s nim, jsou C¢asové intervaly 63--26
mezi uvoln&nim tladitka a automatickym rozezné&nim bzuéaku na sekundu presné stejné dlouhé, Spogafkontzro'ul
takze vam model mUze poslouzit i pfi riiznych hrach jako regulérni casovac. 211
11--28
28---6
7--15
8--3
3--18
18--9
Vodice: 1106' '1126
10ks - B
16ks - - 12 --27
3Ks - - - 10 - 41
42 --64
1-4
13--43
58
40. Hladinovy spina¢€ - senzorové tlacitko
V primyslu ma podobné zafizeni za ukol hlidat hladinu vody v nadobé. Pokud hladina dosahne .
Yol s aw Y e . Ly ey P o Vodice:
urcité vysky (kdy by mohla pfetéci), hladinovy spinac spusti tfeba zvukovy signal, nebo samocinné 10ks -
vypne napousténi nadoby. Model tohoto zafizeni si mizete postavit podle schématu na obr. 40.1 9ks - -
nebo podle postupu zapojeni. Nezapomerite na dikladnou kontrolu spoju a spravnosti zapojeni 3ks 'F; -
pfed vloZzenim baterie do pouzdra. zang:r’fi-
Po vlozeni baterie zapnéte prepinatem (smérem nahoru) napajeni a ovéfte si funkci zafizeni 43 -45
tak, Ze se dotknete méricimi hroty vodni hladiny v hrnci, ozve se bzucak. 45 - 47
Nyni zbyva nainstalovat méfici hroty tfeba na vnitini sténu vany vedle sebe tak, aby se 47 -49
nedotykaly (na pfilepeni miiZzete pouzit samolepku pfilozenou ve stavebnici). Jakmile se pfi jg ) (538
napousténi voda dotkne elektrod, bzucak zacne piskat. 48 - 62
Pozn: Davejte pozor, aby se voda nedostala na Voltika. 50 - 63
Velmi jednoduchou Upravou zapojeni na panelu mizete ziskat velmi citlivé senzorové tlacitko 61 - 64
. v . v ;o e . 44 - - 37
(reagujici pouze na dotek prstu). Vytahnéte propojku 12 - 16, vSe ostatni musi zlstat zapojeno. 46 - - 36
Konce méficich vodi¢l nalepte (tfeba na zarubné dvefi) blizko sebe tak, aby se nedotykaly, ale aby 48 -- 35
bylo mozno se jich obou dotknout zarover jednim prstem. Sestavené senzorové tlagitko reaguje i 50--38
na nepatrny dotek piskanim bzugaku. 25- ég? _”Sgo 60
spoje zkontroluj
1-4
3--18
18---42
2---1
2---61
16 -12
16 - - 41
13--43
meéfici vodiCe
do zd. 12 a1

60
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41. Citlivy detektor hluku

Pfedkladané zafizeni je schopno zaregistrovat i slaby hluk v mistnosti nebo hovor. Pokud hluk v

okoli takto zapojeného Voltika presahne pfedem nastavenou mez, rozsviti se éervena a zelena z:;sjt:l':i:
svitivka a zUstanou svitit, dokud neuvedete zafizeni tla¢itkem opét do pohotovostniho stavu. 58 - 61
Sestavte obvod podle "Postupu zapojeni”, peclivé zkontrolujte spravnost spoju (véetné dilci 61-64
kontroly po zapojeni tranzistorového zesilovace) a vlozte baterii. Zapnéte pfepina¢ (nahoru) - gg:gg
rozsviti se Cervend i zelena svitivka. OtoCte potenciometr zcela ke krajni poloze oznacené "-", 63 - 46
polozte Voltika na stll a nehlu¢né se dotknéte tlacitka. Svitivky by mély zhasnout. V pfipadé, ze 60 - 48
sviti i nadale, je nutno se pfiblizit s Voltikem napf. ke stolni lampé, kde je silngjdi okolni 57 -- 50
elektromagnetické pole. (Vysvétleni a experimentje v navodu ¢.14). 4f0'_'5%9
Tlesknéte a svitivky by se mély opét rozsvitit. Nyni mlzete opatrné otacet potenciometrem 45 - 47
smérem ke krajni poloze "+" a postupné zvySovat citlivost zafizeni i na slaby hluk, do té miry, kdy je spoje zkontrolyj
jesté mozné dotekem tlagitka svitivky zhasnout. gg - gg
49---7
6--3
4-1
6-18
1M---2
2---26
45---18
64---28
47 - --27
Vodice: 39--16
12ks - 3---19
8ks - - 20-23
7Ks - - - 24--17
12-9
11--10
62
42. Bezdratova barevna hudba
Model podle schématu na obr. 42.1 reaguje na okolni zvuk blikdnim Eervené a zelené svitivky. P
Pokud postavite takto zapojeného Voltika pobliz zapnutého radia, ve kterém hraje hudba, svitivky za;zjt:ﬁi:
budou poblikavat rytmicky podle hudby. 58 - 61
Barevna hudba se pouziva na diskotékach k umocnéni hudebniho zazitku a miva vétsinou vice 61-64
svétel (samozfejmé mnohem silnéjSich, nez jsou vase svitivky). Svétla potom reaguji (nezavisle na gg ) gg
sobé&) na vysoké, stiedni, ¢i nizké tony hudby. 63 - 46
Vase barevna hudba bude mit tu vyhodu, Ze neni nutné ji nikam pfipojovat, protoZe vyuziva ke 60 - 48
snimani okolniho zvuku vestavény reproduktorek zapojeny jako mikrofon. 59 --50
Obvod zapojte podle "Postupu zapojeni" (nedoporucujeme propojovat jinak, protoze odlisSna 4f0' '5369
mista pfipojeni vodicl a jiné, nez doporucené délky vodicl, by mohly zpUsobit rozkmitani obvodu a 45 ) a7
jeho Spatnou funkci). Po peclivém zkontrolovani zapojeni mlzete vlozit baterii a zapnout prepinac spoje zkontroluj
nahoru. Otacenim potenciometru dosahnéte toho, aby svitivky reagovaly na okolni hluk. Pokud 1-4
vam zafizeni funguje, mlzete pustit radio, Voltika postavte pobliz radia, nastavte citlivost g:]g
potenciometrem nebo hlasitost tak, aby svitivky blikaly podle hudby a mlizete sledovat, jak svétlo 18 --- 45
hudbu pékné dokresluje. Efekt je samozrfejmé lepsi, kdyZ je v mistnosti pfitmi. 3---19
19--41
7---49
2---11
2---64
28 ---64
16--42
12--39
20-23
] 24 --17
Vodice: 25 --40
11ks - 26 --58
11ks - - 36 - - 56
7ks - - - 35--57
27 --- 47
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Jednoduchou Upravou zapojeni ziskate bezdratovy hladinovy spinac, ktery bude hlidat napoustéjici se vanu. Proto
nyni odpojte vodi€ 13 - - 44, méfici vodi€e upevnéte do zdifek 44 a 13. Na méfici vodi€e upevnéte kontaktni hroty podle
obr. 38.2 a ty upevnéte samolepici paskou na vnitfni sténu vany tak, aby se vzgjemné nedotykaly. Jakmile k nim dostoupi

pfi napousténivoda, zacne radio houkat a s pfibyvajici vodou se tén zvysuje.
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43. Bezdratovy alarm

Toto zafizeni reaguje na rozpojeni poplasnych kontakt(l zvukovym signalem, ale na rozdil od

modelu &. 19, vysila popladny signal v podobé radiovych vin, které mliZete pfijimat na b&Zném Sks Vodice:
radiopfijimaci na rozsahu AM 450 az 1600 kHz (stfedni viny). Voltik i radio se naladi na stejny 11Ks - -
kmitocCet a v pfipadé, ze dojde k rozpojeni poplasnych kontaktl, v radiu se ozve piskani. Pokud ks - - -
Voltika uzemnite, pripadné pfipojite anténu (viz. dale), zachytite poplasny signal na radiu zcela jisté z:°§_‘:ﬁi_
po celém byté. q _14 '
Zapojte model podle "Postupu zapojeni" a peclivé zkontrolujte spravnost a kvalitu propoju. 3--18
Pokud je vSe v poradku, je "oziveni" zafizeni jednoduché: Zapnéte radiopfijimac a rozladte jej tak, 18---49
aby v ném nebyla slySet Zadna stanice (nebo jen slabé). Voltika umistéte do vzdalenosti max. 2 m 1;’ o _220
od radia, vlozZte baterii a zapnéte pfepina¢ smérem nahoru, konce poplasnych vodi¢l méjte od 50 - - 41
sebe. Nyni opatrnym posouvanim feritového jadra v civce naladte vysilac Voltika na kmitocet radia, 41---52
poznate to podle hlasitého piskani v radiu, které zesiluje nebo zeslabuije, podle pohybu jadra v civce 3152' '1162
Voltika. Pokud najdete vice poloh feritového jadra v civce, kdy radio reaguje, zvolte tu polohu, kde je 16 43
piskani v radiu nejhlasitéjsi. Nyni mizete Voltika nainstalovat. Poplasné vodi¢e umistéte podle 2--28
vlastni fantazie (na Suplik u stolu, na dvefe, mizete je zatizit hlidanym predmétem - tieba i 28 ---11
Voltikem). Vzdalenost, na jakou budete moci v byté pfijimat poplasny signal, zavisi na vice ;1_'_'_%?
okolnostech, predevsim vSak na citlivosti radiopfijimace a pfesnosti naladéni feritového jadra v 13 --44
civce Voltika. Pokud bude signal od vadeho alarmu v radiu slaby, pfipojte anténu nebo uzemnéni, 51--33
pfipadné oboje do zdifek 51 a 53 podle schématu. PouZijte k tomuto u¢elu nejdelSi vodi¢e obsazené 3323_'_3519
ve stavebnici. Po pfipojeni antény nebo uzemnéni se vysilac rozladi a je nutné jej feritovym jadrem 59 - 42
doladit na nejvyssi hlasitost v radiu. Pro uplnost - uzemnéni se provede pfipojenim ke kovové Casti 34--53
ustfedniho topeni nebo vodovodu. 53---45
46 - 60
uzemnéni 51
anténa 53
popl. vodice:
2,14
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44. Bezdratova akusticka fotoburika
Sestavené zafizeni reaguje na zastinéni svételného ¢idla (zelené svitivky), .
podobné jako fotoburika podle navodu &. 37 piskanim bzuaku, obsahuje vsak ope ocice: o
navic vysilac radiovych vin, které je mozno pfijimat na bézném radiopfijimaci v 16Ks - - 29 - -- 61
pasmuAM 450 az 1600 kHz (stfedni viny). Voltika tedy mdzete nainstalovat do 9ks - - - 61-62
jedné mistnosti a poplasny signdl sledovat jako piskani na radiopfijimaci v 31-33
. . iy . A . . Ly Postup 33--51
druhe mistnosti, aniz byste potfebovali nékolikametrove propojovacidraty. zapojeni: 34--53
Zapoijte peclivé obvod podle "Postupu zapojeni" (obvod je dosti slozity, 53---45
kontrolujte si proto pribézné provedené spoje). Vlozte baterii a zapnéte 1-4 32--56
v r v H ~ H r n n H>4 3"18 56'42
prepinac (nahoru). Potenciometr otoCte zcela ke krajni poloze "+" a zastirite 18- -a7 4657
Cirou svitivku, bzu¢ak by mél piskat. Nyni osvétlete svitivku stolni lampou nebo 47 - - 24 anténa 53
svitilnou, postaci rovnéz namifit Voltika na okno - bzu¢ak by mél ztichnout. 24 --25 uzemnéni 51
Pokud vam zafizeni takto reaguje na svétlo, je vée v poradku. Potenciometrem g5 - gg
muzete zkusmo nastavit citlivost fotoburiky i na mensi osvétleni (asteénym 60 - 63
nato€enim smérem ke krajni poloze "-"). Snazte se ovSem osvétlit fotoburiku co 63-48
nejvic, bude fungovat spolehlivéji. 7--14
Nyni miizete pfistoupit k navazani radiového spojeni vasi fotobunky s 1?--1;6
radiopfijimatem, na kterém chcete sledovat popladny signal. Vytahnéte 36--2
propojku k reproduktoru (26 - - - 13), aby vas piskani bzucaku nerusilo pfi 2---64
ladéni. Zapnéte radio na stfedni viny (AM 450 aZ 1600 kHz) a rozladte jej tak, 6644 -- 5380
aby nebyla slySet zadna stanice (nebo jen slabé). V radiu bude nyni slySet $um 17 -- - 50
a bude predstavovat klidovy stav, kdy je fotoburika osvétlena a nevysila 50 - - 41
poplasny signal. 41---52
35--12
12-16
16--43
(26 - - 13)
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Voltika umistéte do vzdalenosti max. 2m od radia a zastinte svételné ¢idlo (Cirou svitivku). Posouvanim feritové tycky v
civce naladte vysila¢ Voltika tak, aby se v radiu ozvalo misto Sumu silné piskani, jehoz intenzita je zavisla na pohybu
feritové tycky. Takto bude vypadat poplasny signal od vasi fotoburiky, kdyz bude zastinéna. Feritovou ty¢ku zanechte v

mistech, kde je signal v radiu neg'silnéjél’, osvétlete opét svitivku, piskani v radiu by mélo utichnout.
Pokud vam fotobunka takto funguje, mizete ji instalovat na vhodné misto a dostatecné ji osvétlit. Fotobunka zareaguje

pisknutim v radiu v okamzZiku, kdy kolem ni nékdo projde a zastini ji. Pokud nebude signal v radiu, pfi vétsi vzdalenosti,
dostate¢né silny, pfipojte anténu a uzemnéni podle schématu na obr. 44.1. Po pfipojeni antény nebo uzemnéni je nutno
vysila¢€ vzdy doladit.

_40§ | |
- N . 05 piezo
i RS P
193 8k2 43 8k2 44 |53
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- 18| |14 - 3103 (;34’,31 I
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::_ 5| - ® 555 lﬁl 32 34
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c5_135 41 R4 |:|
25 Tas 8 47n—§6 R2 180R ) |51
100k 46
42 T1 57 =
58
obr. 44 .1
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47n—J§6
obr. 45.1
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45. Méric stisku

Jednoduchy elektronicky model podle schématu na obr. 45.1 vyuzivajici integrovany obvod

"555" vam jisté poskytne hodné zabavy. Je totiz schopen kmitat ve velmi irokém rozsahu od 3ks Vodice:
bru€eni az po sotva slysitelny vysoky ton v zavislosti na odporu, ktery je mezi volnymi konci mérnych Bks - -
vodi¢u. MlZete na konce vodi¢u pfipojit pozinkované elektrody (stfibrné barvy), které jsou soucasti 1ks - - -
stavebnice a ty pak uchopit do rukou a stisknout. Podle sily stisku se méni tén - Cim vétsi stisk, tim 2ks - ---
mensi je odpor vadeho téla a tim je také vy3Si ton. Je taky mozné dat jednu elektrodu do ruky Postup
kamaradovi, druhou si ponechat v ruce a podat si volné ruce. Cim silngj$i bude stisk vasich rukou, zapojeni:
tim vy$Si bude ton. Pokud umistite elektrody do nadoby plnici se vodou, zacne bzu¢ak piskat, kdyz 14
se elektrod dotkne voda a jeho tén se zvysSuje, ¢im vice jsou elektrody ponofeny do vody. Je rovnéz 3. ) 18
mozné polozit elektrody na okenni fimsu tésné vedle sebe a v okamziku, kdy na né zacne prset, 18--25
zacéne Voltik piskat. Uréité vas napadne spousta dal§ich vyuziti tohoto praktického zapojeni. Pokud 25--46
vam nebude vyhovovat tonovy rozsah, mizete misto C5 - 47n pfipojit C6 - 100n nebo paralelni ¢i 1276'_'4256
seriovou kombinaci obou kondenzator(. Pfi paralelnim spojeni kondenzatoru (vedle sebe) je 16 - 12
celkova kapacita souctem spojenych kapacit - celkova kapacita je vys$Si a kmitoCet bzucaku se 12--35
celkoveé snizi. Pfi seriovém spojeni (za sebou) je vysledna kapacita nizSi nez kapacita nejmensiho z H N 3(23
kondenzatord a kmitoCet bzuCaku se celkové zvy$i. Je mozné samoziejmé pouZit i ostatni 13 - - - - hrot
kondenzatory - miiZzete zkouSet. Pokud budete zapojovat elektrolytické kondenzatory C1 a C2, 16 - - - - hrot
dbejte, aby "-" pdl kondenzatoru byl pfipojen k "-" p6lu baterie (pfes zditku 11).
70
46. Zapinani a vypinani svitivky jednim tlacitkem
Po sestaveni se bude chovat obvod podobné jako tlagitkovy vypinac tfeba u televizoru, na jedno Vodice:
zmacknuti tlaitka se obvod "555" zapne - sviti Cervend svitivka, na dal$i zmacknuti tlacitka se Bks - odice:
obvod vypne - svitivka zhasne. 10Ks - -
1ks - - -
3 8-
4 © Postup
e, 43 46 zapojeni:
5 R3 R4
8k2 180R 31 - 18
R2 44 45 18 - - 43
43 - 46
100k « [19 211
22— 1 Y gervena 11--38
20 38--47
1 18 10--16
+ 16 ) 17 16-12
—_ 12 --44
e —5° %5 3 ° 555 ' 44 - 48
el 12|° I3 9-37
- 1 37--42
) 37 48 M 13 --41
2 C6 . R5 17 --20
100n 38 8k2 19--45
47
obr. 46.1
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47. Vysila¢ - prijima¢ Morseovy abecedy

Zapojeni Voltika Il. podle nasledujiciho schématu vam umozni propajit jej s Voltikem I. nebo
druhym Voltikem Il. a vytvorit telegrafické spojeni pro pfijem a vysilani morseovky. Tlacitkem
vysilate Morseovy znacky, pfepinacem volite, zda chcete prijimat signal ve formé piskani bzuéaku
nebo jako blikani ¢ervené svitivky. Pokud je druhou stanici Voltik II., zapojte jej stejné. Pokud je
druhou stanici Voltik I., zapojte jej podle navodu ¢.30 z pfiru¢ky pro Voltika I. Pokud budete chtit ladit
vy8ku tonu bzucaku u Voltika Il., zapojte misto odporu R3 potenciometr (zditka ¢.6 a 7) a misto
kondenzatoru C5 kondenzator CG6.

R3
43 82 44 . 19 VOLTIK I. zd. 1 nebo
— 25| P°%° Iy cevens VOLTIKII. zd.1
20
1 18
. 18], ° 26 45
; 2[° %, 13 18R0g H
1
-i-_ 1 46
2 c51%°
47n 36
3o—
9 o 70 s
o?f VOLTIK I. zd. 15 nebo
VOLTIK II. zd. 4
obr. 47.1
3
4 O
—0\ R2
5 41 100k 42
| |
18
1 16| @
1 2 955 3 VOLTIK I
C—_— 12 . 5 13 zditka 18
il
T—_ 1 15 8 VOLTIK 1.
— zdirka 23
- 29 27
2 C2_1+ + C1
2,2u 100u
o o o VOLTIK I.
zdirka 2
obr. 48.1

Vodice:
1ks -
10ks - -
3ks - - -

Postup

zapojeni:

1--18

18--19

19--25

20--45

46---5

4---10

3--11

11--36

35--12

12-16

16 --43

44 --13

13--26

9---2
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48. Poplasna houkacka s Voltikem |.

Tento model méa opodstatnéni jediné ve spojeni s Voltikem I. Pfedstavuje houkacku, u které je
mozno ménit vySku ténu na panelu Voltika I. a rychlost houkani potenciometrem na panelu Voltika
1.

Nejprve si pripravte Voltika I. (nemusite do néj vkladat dal$i baterie, napdajeni celé soupravy
bude z baterii Voltika Il). Na panelu Voltika I. propojte tyto zdirky: 2 - 22,18 - 21,19 - 23. Nyni zapojte
Voltika Il. podle schématu nebo "Postupu zapojeni” a propojte jej s Voltikem I. pomoci 3 dlouhych
vodicu (vel.¢.4) nasledovné:

Voltik Il zditka 2 - - - - Voltik I. zdifka 2

Voltik Il zditka 13 - - - - Voltik I. zditka 18

Voltik Il zdirka 27 - - - - Voltik I. zditka 23

Po zapnuti napajeni pfepinacem na panelu Voltika Il. zacne pferusované houkat Voltik |. tak, Ze
tén vZdy klouzavé vzroste a vypne se. Rychlost pferuSovani se nastavuje plynule potenciometrem
Voltika Il. Pokud chcete rychlost pferusovani celkové sniZit, pripojte misto ¢asovaciho odporu R2
100k odpor R1 1MO. ZvyS3eni rychlosti doséhnete zarazenim odporu R3 nebo R5 8k2 nebo jejich
sériové, Ci paralelni kombinace. KdyZz odstranite propoj mezi Voltikem Il. zd. 27 a Voltikem |. zd.23,
bude znittoén pferuSované bez klouzavého nabéhu.

Nynijiz zaleZi na vasi fantazii, jaké zvuky se budou z vasi houkacky ozyvat.
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49. Modulator pro Voltika I.

Vodice:
3ks -
8ks - -
1ks - - -
3ks ----

Postup
zapojeni:
1-4
3--18
18--8
2---11
11--6
2--28
28 - 30
29--12
12-16
16 - - 41
7--15
13--42
VIL.2----VI 2
Vil. 13----VI.18
ViIl. 27 ----VI. 23

Tento model je funkéni pouze ve spojeni s Voltikem I. Obé stavebnice propojené podle schématu
na obr. 49.1 vytvorFi ténovy generator schopny vyluzovat nejriznéjsi zvuky.

Nejprve zapojte Voltika I. podle nasledujiciho postupu zapojeni: 2-22, 23-C2, 20-21, 18-24 nebo
C1az C2. Nemusite do néj vkladat baterie, napajeni celé soupravy je z Voltika ll.

Zapojte podle " Postupu zapojeni " Voltika Il a propojte oba Voltiky ctyfmi vodi¢i vel.¢.4
néasledovné:

Voltik Il zd.2 - - - - Voltik [ zd. 2

Voltik I zd 29 - - - - Voltik | zd .23

Voltik I1zd. 17 - --- Voltik I. zd. 19

Voltik Il zd. 3 - - - - Voltik I. zd. 21

Pokud mate zkontrolovano zapojeni, nastavte potenciometry u obou Voltikt pfiblizné
doprostred, vioZte baterii a zapnéte pfepinaem napajeni (smérem nahoru). Zatim by nemél znit
Zadny zvuk, aZ po zmacknuti nékteré klavesy C1 az C2 na Voltikovi I. se ozve tén a mél by
pravidelné kolisat. Rychlost kolisani Ize ménit potenciometrem Voltika Il a hloubku kolisani
potenciometrem Voltika |. Pokud vam funguje vase souprava bez chyby, muzete zacit vyluzovat
zvuKy podle své fantazie. VZdy jeden z obou potenciometri nastavte do urcité polohy, druhym
otacejte a mackejte klavesy na Voltikovi . Efektni zvuk dosahnete napfiklad, kdyz hloubku kolisani
nastavite na minimum, kdy je jeSté koliséni toénu slySet a nastavite vhodnou rychlost kolisani.
Ziskéate tak efekt, jinak téZ zvany "Vibrato". AZ vycerpate vSechny mozZnosti, zkuste tfeba prohodit
konce vodi¢l upevnéné ve zditkach 27 a 29 nebo nahradit potenciometr nékterym pevnym
odporem atd. Na misté kondenzatorii C1 a C2 muzete prostridat vSechny kondenzatory dostupné
ve stavebnici, stejné tak nic nepokazite, kdyz vyzkouSite nahradit potenciometr kterymkoliv jinym
odporem ze stavebnice.
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Vodice:
3ks -
5ks - -
1ks - - -

Postup
zapojeni:

1-4
3--18
7--16
16-12
12--27
2--28
28-30
2---11
6--13




e VOLTIK I.

O zdirka 21

i

i

18
8
16 6 7 17 VOLTIK .
+ 555 zditka 19
=3 2", 3
11 VOLTIK I.
— zdirka 23
- 27 29
C1 L, C2 L
1000 2,2u
. . VOLTIK I.
zditka 2
obr. 49.1
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3
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40\ 43 46
5 R3 R4 D
8k2 180R
44 45
19
o4 48 ::SZ dervena
Ge W RS 20
8k2 18
* > 47 & 16| ® 17
5% %16 555
3

12 13

o 1 « |23
11 YW zelena
24
49
37 R6
C6_L 560R H
100n "Fs 50
obr. 50.1
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50. Losovaci zarizeni "Panna - orel"

Po sestaveni obvodu, vioZeni baterie do pouzdra a zapnuti pfepinace, se rozsviti jedna ze dvou
svitivek (Cervena nebo zelena). Zmacknéte a drzte nyni tlacitko - rozsviti se slabgji obé svitivky -
losuje se. Kdyz tlagitko povolite, zUstane svitit jedna ze dvou svitivek a to je vysledek losovani.

Z principu zapojeni vyplyva, Ze je nemozné ovlivnit vysledek losovani a pokusem jsme zjistili, Ze
pravdépodobnost, Ze padne jedna nebo druha barva (uz pfi 100 pokusech) je témér stejna.
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"NECO NAVIC" - Elektfina z citrént

Vodice:
5ks -
11ks - -
3ks - - -

Postup
zapojeni:

1-4
3--18
18--43
43 - 46
2---11
11--38
38 - - 50
17 ---44
44 - 48
48 - - 54
9--47
47 ---55
10--16
16-12
12--37
13--20
20 - 23
19 -- 45
24 - - 49

Pro nékteré z vas to bude mozna maly zazrak, jde vSak pouze o prakticky dusledek fyziky a
chemie. Na tento pokus nebudete potfebovat baterie. Svitivku se vam podafi rozsvitit diky
elektrochemickeé reakci, ktera probéhne ve vasich citréonech.

Postup:
- Bez citronu propojte vodici zinkové (Zn) elektrody (maiji stfibrnou barvu) a médéné (Cu)

elektrody (maji hnédoCervenou barvu) podle obrazku.
- Zapichnéte elektrody do citronu podle obrazku tak, aby se uvnitf citronu nedotykaly a ¢im

hloubsii, tim Iépe. Cim vétSibude povrch elektrody G&astnici se reakce, tim vice bude svitivka svitit.
S citrony pracujte opatrné a Uplné oddélené od Voltika, protoze kyselina z citronu by jej mohla

poskodit.
- Vytvofenou baterii tfi ¢lankl pfipojte dlouhymi vodici k Voltikovi (dlilezita je polarita - na médéné

elektrodé je kladny pdl (+), na zinkové elektrodé zaporny pal (-)).

Pokud jste vSe spravné propaijili, rozsviti se nyni, po zmacknuti tlaCitka, slabé zelena svitivka.

Pozn.: PFi chemické reakci se pomalu rozpousti zinkovy povrch elektrod. Neméjte proto
elektrody zapichnuty v citronech pfilis dlouho a vzdy je po tomto pokusu oplachnéte a dosucha
utfete. Citrény jsou samoziejmeé po tomto pokusu NEPOZIVATELNE!
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Postup
zapojeni:

10--23
Cu----9
Zn----24
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Vase viastni schémata
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Seznam soucastek

Odpory R1,R2,R3, R4, R5, R6

Kondenzatory C1,C2,C3, C4,C5,C6

Potenciometr

Tranzistory T1,T2, T3

Svitivky: Cervena, zluta, zelena
Piezo - reproduktor
Germaniovadioda "Ge"
Integrovany obvod "555"

Civka

Feritové jadro

Propojovaci vodice
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Vase viastni schémata

1MO, 100k, 8k2, 180R, 8k2, 560R (0,25W, 5%)

elektrolyty: 100u/25V, 2,2u/100V, keramickeé kond.: 100p, 220p, 47n, 100n

10k/N

BC547C

L53HD,L51YD, L53SGC (100-300 mcd pfi20mA-"supersvitiva zelena")
PLS3112

Ga203

NE 555 Pozor, pfipajen "vzhiru nohama".
40z+60z LCuAO0,15

8x70 mm, material H11 POZOR KREHKE!

LaUO0,15
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Pouceni

E: Uvedeny symbol na vyrobku znamena, Ze pouzity elektricky vyrobek nesmi byt likvidovan
spole¢né s komunalnim odpadem. Za ucelem spravné likvidace vyrobku jej odevzdejte na
mmm urcenych sbé&rnych mistech, kde bude pfijat zdarma.

Spravnou likvidaci tohoto produktu pomuzete zachovat cenné pfirodni zdroje a napomahate prevenci

potencialnich negativnich dopadl na Zivotni prostfedi a lidské zdravi, coz by mohly byt disledky nespravné

likvidace odpadu. Dal$i podrobnosti si vyZzadejte od mistniho Ufadu nebo nejbliz§iho sbérného mista. Pfi
nespravné likvidaci tohoto druhu odpadu mohou byt v souladu s narodnimi pfedpisy udéleny pokuty.

Zasady pro bezpecné zachazeni s bateriemi:

- Pouzivejte pouze doporugeny typ baterii.

- Baterie vkladejte se spravnou polaritou.

- Nekombinujte dobijeci a bézné baterie.

- Nepouzivejte nové a pouZité baterie dohromady.

- Baterie, které nejsou ureny k nabijeni, nenabijejte!

- Vybité baterie vyjméte z hra¢ky a odevzdejte k recyklaci.
- Tyto informace si uschovejte pro dalSi pouziti!
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